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Уважаемые соратники! Товарищи!
Я очень долго думала, как подготовить доклад на эту отчетно-выборную конференцию и решила проанализировать вместе с вами деятельность нашей организации не только за последние два года, но и с самого начала создания нашей организации.

Давайте вспомним, что нас объединило. Прежде всего, желание, точнее жажда сделать представительные органы муниципальных образований равноправными в отношениях с администрацией, главой муниципального образования органами местного самоуправления. Мы стремились овладеть знаниями в области муниципального законодательства, хотели получить и владеть той информацией, без которой невозможно принимать верные решения по вопросам местного самоуправления, по расходованию бюджетных средств, эффективному использованию муниципальной собственности. В конечном итоге мы, налогоплательщики, хотели реализовать свое право контроля за целевым использованием местных бюджетов, доходная часть которых складывалась из наших налогов, налогов предприятий и организаций, на которых мы работаем. Главное, у нас было желание сделать максимум возможного для того, чтобы людям в наших муниципалитетах жилось лучше, комфортнее.
Основатели Ассоциации помнят наш девиз первых лет: мы должны добиться реализации принципа трех Б: благосостояние, благополучие и благоустройство наших муниципальных образований. Наша организация было создана депутатами без разрешения или рекомендации свыше. Мы самоорганизовались чтобы помочь друг другу осуществлять свои полномочия, чтобы влиять на законы, касающиеся местного самоуправления, на те решения, от которых зависит социально-экономическое развитие муниципальных образований. Мы хотели, чтобы депутатов представительных органов муниципальных образований не просто слушали, но чтобы наше мнение учитывали депутаты и областного, и федерального уровней.
Сегодня можно сказать, что мы этого добились. Члены нашей Ассоциации – Н.К. Жуйкова, Г.В. Русских, В.А. Южанин, В.А. Посадов постоянно входят в состав согласительных комиссий по подготовке областного бюджета. Непросто, но мы добиваемся, чтобы проекты законов, принятые к рассмотрению в Областную Думу, направлялись в представительные органы. Наша Ассоциация – единственная общественная организация, которая имеет свой печатный орган. Сегодня информационно-аналитический вестник «Думское дело» издается тиражом 2000 экземпляров и бесплатно распространяется, прежде всего, среди депутатов муниципальных образований и Законодательного Собрания Свердловской области. Кроме этого «Думское дело» рассылается в адрес членов Всероссийского Совета местного самоуправления из 25 субъектов Российской Федерации. Как и в прошлые годы на его страницах публикуются нормативные правовые акты по всем вопросам местного значения. Сотрудники аппарата исполкома при подготовке материалов тесно работают со специалистами, обеспечивающими деятельность Дум, с председателями Дум муниципальных образований. Активно сотрудничают с вестником представительные органы Ачитского Полевского, Североуральского городских округов, городских округов Верхняя Пышма, Ревда и ряда других.
Так как законодательство постоянно меняется, в вестнике введена ежемесячная рубрика, посвященная изменениям в федеральном и областном законодательстве, в 2007 году появилась рубрика «Арбитражная и судебная практика».

В нашем печатном издании освещается деятельность членов Ассоциации, многие из которых входят в состав различных советов и комиссий, деятельность которых касается местного самоуправления. Председатель исполкома Г.Н. Артемьева с 2007 года является членом Совета по вопросам местного самоуправления при Председателе Государственной Думы, заместителем председателя регионального отделения общероссийской общественной организации Всероссийский Совет местного самоуправления, заместителем руководителя Свердловского областного депутатского Совета «Единая Россия». 

В Российском клубе депутатов органов местного самоуправления состоит Владимир Васильевич Ветошкин. 

27 наших товарищей по Ассоциации являются членами Совета представительных органов муниципальных образований Свердловской области, из них Зарывных Николай Владимирович, Коптелин 
Алексей Михайлович, Русских Геннадий Владимирович, Ветошкин Владимир Васильевич, Готкис Людмила Григорьевна работают в составе Президиума Совета.
Пять наших представителей есть среди членов Бюро Совета Регионального отделения Всероссийского Совета местного самоуправления: это Артемьева Галина Николаевна, Исаева Валентина Павловна, Заровнятных Элеонора Петровна, Максименко Тамара Кузьминична, Пермяков Валерий Иванович. 
Члены нашей организации входят в состав целого ряда рабочих групп комитетов Областной Думы.
Постоянно помня ваш наказ о повышении роли представительных органов, удалось добиться того, чтобы проекты областных законов о составе, границах, правовом режиме пригородных зон городов, расположенных на территории муниципальных образований области, готовились в муниципалитетах и вносились для рассмотрения в Областную Думу в порядке законодательной инициативы представительных органов. Таким образом, были внесены проекты этих законов Думами городских округов Верхняя Пышма, Первоуральск, Краснотурьинск.

Коллеги! Вы помните, что до 1 января 2010 года должна быть подготовлена градостроительная документация и утверждены правила землепользования и застройки поселений и городских округов. Мы должны инициировать оперативное рассмотрение этих документов, внесение в первую очередь в Областную Думу проектов законов о пригородных зонах городов в тех муниципальных образованиях, где есть члены нашей организации. Это городские округа Ревда, Полевской, Дегтярск, Среднеуральск, Ирбит, Богданович, Красноуральск, Арамильский, Нижнетуринский, Серовский, Невьянский городские округа.
Вообще нам нужно более целенаправленно работать по подготовке законодательных инициатив по внесению изменений и в областные, и в федеральные законы, потому что именно на местном уровне особенно остро ощущается несовершенство законодательства. От членов нашей организации поступили предложения по подготовке изменений в Водный и Лесной кодексы, в некоторые положения ФЗ–131 и закона о регистрации уставов муниципальных образований. Я предлагаю создать рабочие группы по подготовке предложений по внесению изменений в действующее законодательство.

А реализовать наши предложения можно и через Законодательное Собрание области, и через депутатов Государственной Думы, и через Всероссийский Совет местного самоуправления. Нужно не ругать законы, а стараться их изменить, а также использовать свои права по подготовке поправок к проектам как областных, так и федеральных законов.

Хочу обратить внимание на размещенные на сайте Законодательного Собрания принятые к рассмотрению Областной Думой в настоящее время два альтернативных законопроекта «Об Общественной палате Свердловской области». Прошу высказать свои замечания по данным законопроектам. Это очень важно, т.к. принятие четкого выверенного  закона об областной Общественной палате поможет подготовить решения Дум по утверждению положений об общественных палатах в муниципальных образованиях.
Еще одно направление деятельности нашей организации – повышение правовой культуры и правосознания депутатов представительных органов муниципальных образований. Ассоциация продолжает начавшееся в 2004 году сотрудничество с Институтом муниципального управления 
(г. Обнинск). В 2007-2008 годах проведено 6 обучающих семинаров по темам:

- кадровая работа в муниципальном образовании;

- взаимодействие органов местного самоуправления с судебной властью;

- организация деятельности представительных органов;

- современное управление муниципальными финансами;

- современное управление муниципальной собственностью;

- взаимодействие представительных органов местного самоуправления с населением муниципального образования.

На этих семинарах прошли обучение и получили свидетельства о повышении квалификации 463 человек, в том числе 363 муниципальных служащих и 89 депутатов представительных органов муниципальных образований, 11 депутатов Областной Думы. К сожалению, депутаты не составляют большинства, хотя двухдневные курсы наиболее удобны для депутатов, осуществляющих свои полномочия без отрыва от работы. Сказать, что в муниципалитетах нет средств на повышение квалификации нельзя, т.к. уже второй год, начиная с подготовки проекта областного бюджета на 2008 год, в учетных расходах на управление учитываются расходы муниципальных образований на повышение квалификации. На 2008 год – по 10000 тыс. рублей на одного обучающегося из расчета подготовки 33% муниципальных служащих за счет местного бюджета. На 2009 год с учетом ваших предложений сумма составила уже 19600 рублей, после оптимизации в связи с кризисом – 15300 рублей. При этом в расходах учтено повышение квалификации не только муниципальных служащих, но и 20% депутатов. Помня цели нашей организации пришлось доказывать, что не владеющий законодательством депутат не может принять эффективных решений по реализации вопросов местного значения, обеспечить контроль за расходованием бюджетных средств, и является, простите за выражение, просто некой машиной для голосования. К сожалению, многие представительные органы при принятии местных бюджетов на 2009 год якобы экономя бюджетные средства не определили средства для повышения квалификации как муниципальных служащих, так и депутатского корпуса.
Правовое просвещение должно оставаться нашей главной задачей, несмотря на кризис и недостаток средств. Повышение квалификации – это одна из важнейших составляющих инновационная составляющая развития. Мы должны добиться, чтобы не менее 20% депутатов прошли обучение в этом году и чтобы в местных бюджетах на 2010 год были запланированы средства на эти цели, тем более, что Законом «Об областном бюджете на 2009 год и текущий период 2010-2011 годов» эти средства учтены в прогнозных расходах на содержание органов местного самоуправления.

Нельзя не упомянуть ещё об одной не менее важной задаче, которую мы поставили перед собой, создавая нашу Ассоциацию – организация контроля за расходованием бюджетных средств. А потому мы должны всячески поддерживать контрольные органы муниципальных образований, добиваться приведения их статуса в соответствие с Бюджетным кодексом Российской Федерации. Чрезвычайно важно, чтобы материалы их проверок рассматривались на заседаниях Дум и по ним принимались конкретные решения. Нужно повышать профессиональный уровень специалистов контрольных органов. Счетная Палата при Законодательном Собрании проводит систематические семинары-совещания для этой категории муниципальных служащих. Нужно создать условия для участия специалистов контрольных органов в работе этих семинаров-совещаний. Ну, нельзя экономить на этом. Грамотный, четко организованный контроль должен поставить заслон неэффективному расходованию бюджетных средств и неэффективному использованию муниципальной собственности. Нам удалось добиться выделения средств на обеспечение деятельности контрольных органов, сегодня их 71. Численность работающих в них – 137 человек. Министерством финансов учтена штатная численность контрольного органа в муниципальном образовании в количестве не менее 2-х человек, однако до сих пор не укомплектованы полностью контрольные органы в Артемовском, Ачитском, Белоярском, Гаринском, Каменском, Малышевском, Полевском, Режевском, Туринском, Шалинском городских округах, в городских округах Верхнее Дуброво, Верхний Тагил, Заречный, Карпинск, Краснотурьинск, Сухой Лог, городе Каменск-Уральском.

Ну не хотят главы муниципальных образований, даже возглавляющие представительные органы, иметь эффективно работающий контрольный орган. Но непонятно, почему это устраивает депутатов? Экономя на контроле копейки, муниципальные депутаты создают условия для неэффективного расходования миллионов. Мы должны усилить депутатский контроль за расходованием средств местной администрацией и иными органами местного самоуправления, а контрольные органы – это наше орудие контроля. 
Наша организация небольшая – в ней всего 133 активных штыка. Наверное, это единственно общественная организация политически неангажированная, хотя многие из нас являются членами партии «Единая Россия». Мы готовы работать со всеми, кому не безразличны интересы и нужды местного самоуправления. А поэтому членам Ассоциации необходимо занимать активную позицию в общественных организациях и объединениях, занимающихся вопросами местного самоуправления, в которые они входят
Хочется сказать спасибо руководству Уральской горно-металлургической компании, которая на протяжении 7 лет осуществляет финансовую поддержку нашей организации в реализации уставных целей и задач. Даже в условиях кризиса достигнута и реализуется договоренность о финансовой поддержке в 2009 году в размере 300 тыс. рублей. Это немного, но вместе с привлекаемыми средствами от проведения просветительской деятельности мы сможем продолжить нашу деятельность по консолидированию депутатов муниципальных образований, по их правовому просвещению, по обмену опытом их работы.

Я не останавливалась на том, как расходовались поступившие на счет организации средства, об этом доложит ревизионная комиссия. Скажу только, что в 2009 году исполком вынужден был нести жесткий режим экономии, перейти на новую систему налогообложения, изыскивать меры по снижению затрат на осуществление деятельности Ассоциации.

Я уверена в том, что на сегодняшней конференции, обсуждая работу Ассоциации в 2007-2008 годах, мы выработаем новые подходы в реализации уставных целей нашей организации.
