Федеральный закон от 1 июля 2009 № 143-ФЗ "Об особенностях предоставления финансовой поддержки субъектам Российской Федерации и муниципальным образованиям за счет средств государственной корпорации – Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства в 2009 году»
Федеральный закон разработан в целях реализации положения части 1 статьи 5 Федерального закона № 185-ФЗ "О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства", в соответствии с которым Фонд вправе передать в собственность Российской Федерации средства в размере, не превышающем размер переданного имущественного взноса Российской Федерации. 

Федеральный закон устанавливает, что в 2009 году размер финансовой поддержки за счет средств Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства (далее - Фонд) для каждого субъекта Российской Федерации будет рассчитываться исходя из предельного объема средств Фонда и устанавливаемого для каждого субъекта Российской Федерации предельного объема финансовой поддержки. Определение предельного объема средств Фонда осуществляет наблюдательный совет Фонда по представлению правления Фонда. 
Федеральный закон устанавливает формулу определения предельного объема финансовой поддержки за счет средств Фонда, который может быть представлен каждому субъекту Российской Федерации со дня вступления принятого Федерального закона в силу и по 31 декабря 2009 года включительно. По сравнению с расчетом лимита финансовой поддержки для каждого субъекта Российской Федерации, который рассчитывается  исходя из общего объема средств Фонда в размере 240 млрд. рублей и напрямую зависит от общей площади жилищного фонда субъекта Российской Федерации (ч. 1 ст. 17 Федерального закона 185-ФЗ), основой расчета предельного объема финансовой поддержки за счет средств Фонда для каждого субъекта на 2009 год являются предельный объем средств Фонда и остатки неиспользованного лимита. 

В соответствии с рассматриваемым Федеральным законом предоставление финансовой поддержки за счет средств Фонда осуществляется по заявкам субъектов Российской Федерации, в отношении которых с 1 января 2009 года и до дня вступления рассматриваемого Федерального закона в силу правлением Фонда не принимались решения о предоставлении финансовой поддержки на проведение капитального ремонта многоквартирных домов и (или) переселение граждан из аварийного жилищного фонда. 
Федеральный закон наделяет Фонд правом предъявлять требования к российским кредитным организациям о досрочном возврате депозитов, в которые размещены временно свободные средства Фонда, а также осуществлять продажу принадлежащих Фонду ценных бумаг, в которые размещены временно свободные средства Фонда , на организованных рынках. Эти меры позволят передать в собственность Российской Федерации часть средств Фонда.   

Федеральный закон от 1 июля 2009 № 144-ФЗ «О внесении изменений в статью 20 Федерального закона «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» и статью 65 Федерального закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»,  
Данный Федеральный закон разработан для снижения рисков потери средств в кредитных организациях в результате негативных явлений в банковском секторе экономики России в период финансового кризиса, направляемых Фондом субъектам Российской Федерации и (или) муниципальным образованиям на проведение капитального ремонта многоквартирных домов.
В действующей редакции статьи 6 Федерального закона «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» товарищество собственников жилья, жилищный, жилищно-строительный кооператив или иной специализированный потребительский кооператив, выбранная собственниками помещений в многоквартирном доме управляющая организация, которые осуществляют управление многоквартирным домом, в отношении которого принято решение о выделении средств для проведения капитального ремонта, должны открывать отдельные банковские счета.
В соответствии с вносимыми изменениями в Федеральный закон «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» банковские счета теперь должны открываться только в российских кредитных организациях, акции (доли в уставном капитале) которых принадлежат Российской Федерации или Банку России, в размере, позволяющем определять решения указанных кредитных организаций по вопросам, отнесенным к компетенции общего собрания их учредителей (участников).
Сведения о российских кредитных организациях отвечающих установленным требованиям должны будут ежеквартально размещаться Фондом содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства по согласованию с Министерством финансов Российской Федерации на официальном сайте Фонда в сети «Интернет».
Также вводится требование в трехмесячный срок со дня вступления в силу данного Федерального закона, в течение которого товарищество собственников жилья, жилищный, жилищно-строительный кооператив или иной специализированный потребительский кооператив, выбранная собственниками помещений в многоквартирном доме управляющая организация должны обеспечить перечисление ранее поступивших средств, предусмотренных на проведение капитального ремонта многоквартирного дома на отдельный банковский счет кредитной организации, удовлетворяющей требованиям данного Федерального закона и уведомить об этом соответствующие органы местного самоуправления.
