В Российской газете от 22 июля 2009 года № 133 (4957) опубликован ряд Федеральных законов, на которые стоит обратить внимание:

1. Федеральный закон от 17 июля 2009 года № 149-ФЗ  «О внесении изменений в Федеральный закон "Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов российской федерации или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"

Данным законом устраняются основные препятствия для массового выкупа арендаторами - субъектами малого и среднего предпринимательства - арендуемых ими помещений, среди которых были: 

неопределенность правовой нормы о надлежащей уплате арендных платежей в течение всего срока аренды государственного и муниципального имущества;

необходимость трехлетнего срока аренды такого имущества, который не позволяет участвовать в выкупе арендованных помещений арендаторам, которые ранее арендовали соответствующие помещения в качестве индивидуальных предпринимателей, но были вынуждены перерегистрироваться в качестве юридических лиц в связи со вступлением в силу Федерального закона, согласно которому лицензии на реализацию алкогольной продукции могут предоставляться только юридическим лицам;

необходимость обязательной, в силу закона, передачи в залог выкупаемого объекта недвижимого имущества субъекту Российской Федерации, муниципальному образованию при предоставлении рассрочки по уплате выкупных платежей.

В целях устранения указанных барьеров настоящим законом установлено, что условием предоставления преимущественного права на выкуп арендованного имущества является отсутствие задолженности по арендной плате, штрафам, пени по уплате арендной платы на день подачи арендатором заявления о выкупе арендованного имущества.

Законом также предусмотрено снижение с трех до двух лет срока нахождения объекта государственного и муниципального недвижимого имущества на праве аренды у субъекта малого или среднего предпринимательства, по истечении которого последний приобретает право на выкуп арендованного имущества.

Порядок реализации преимущественного права арендаторов на приобретение арендуемого имущества, определяемый статьей 4 Федерального закона № 159-ФЗ, теперь гласит, что орган местного самоуправления, уполномоченный на осуществление функций по приватизации имущества, находящегося в муниципальной собственности, предусматривает в решениях об условиях приватизации государственного или муниципального имущества преимущественное право арендаторов на приобретение арендуемого имущества с соблюдением условий, установленных статьей 3 настоящего Федерального закона.

Также в законе исключается положение о залоге при предоставлении рассрочки по выплате выкупной цены арендованного имущества. При необходимости положение о залоге может включаться в договор о выкупе арендованного имущества, что сделает ненужным государственную регистрацию отдельных договоров залога и таким образом упростит процедуру выкупа, а также исключит расходы региональных и местных бюджетов и арендаторов на уплату государственной пошлины за государственную регистрацию договоров залога.
Федеральный закон от 17 июля 2009 года № 172-ФЗ "Об антикоррупционной

экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов"

Данный Федеральный закон направлен на реализацию мер по профилактике коррупции, определенных Федеральным законом от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции", и положений подпункта "г" пункта 4 раздела IV Национального плана противодействия коррупции, утвержденного Президентом Российской Федерации 31 июля 2008 г. Пр-1568. Закон стал правовой основой для осуществления комплексной антикоррупционной экспертизы в соответствии с унифицированными принципами.

Федеральный  закон от 17 июля 2009 года № 160-ФЗ "О внесении изменений

в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации"

Федеральный закон разработан в целях совершенствования антимонопольного регулирования и развития конкуренции и устраняет существующие пробелы и противоречия в части административной ответственности за нарушение антимонопольного законодательства.

Законом устанавливается административную ответственность в виде дисквалификации за совершение административных правонарушений физическими лицами, занимающими должности федеральной государственной гражданской службы, должности государственной гражданской службы субъекта Российской Федерации, должности правоохранительной службы, должности муниципальной службы. 

Вводимые меры необходимы для предупреждения совершения нарушений антимонопольного законодательства государственными и муниципальными служащими, занимающими руководящие должности, так как ранее действующие санкции в виде административных штрафов не всегда позволяли обеспечить эффективное соблюдение установленных запретов. Более того, введение более жестких санкций в виде дисквалификации позволит снизить распространение коррупционных отношений в соответствующих сферах.

Законом установлена давность привлечения к административной ответственности лиц за совершение административных правонарушений в сфере деятельности субъектов естественных монополий в срок до года со дня совершения административного правонарушения. 

В новой редакции изложена статью 14.9 Кодекса «Ограничение конкуренции органами власти, органами местного самоуправления», согласно которой должностные лица федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных осуществляющих функции указанных лиц органов или организаций, государственных внебюджетных фондов, Центрального банка Российской Федерации привлекаются к административной ответственности за совершение действий (бездействия), которые недопустимы в соответствии с антимонопольным законодательством и приводят или могут привести к ограничению конкуренции, а равно к ограничению свободы перемещения товаров, свободы экономической деятельности.

Устранен существовавший в Кодексе пробел в части привлечения к административной ответственности должностных лиц за непредставление сведений (информации) о заключении государственного или муниципального контракта либо о его изменении, исполнении или расторжении в установленный срок в орган, уполномоченный на ведение реестров государственных или муниципальных контрактов.

Учитывая, что данный Федеральный закон предусматривает возможность применения в отношении государственных и муниципальных служащих меры административного наказания в виде дисквалификации, внесены изменения в Федеральный закон "О государственной гражданской службе Российской Федерации" и Федеральный закон "О муниципальной службе в Российской Федерации", устанавливающие соответствующие основания для расторжения служебных контрактов.

Федеральный закон от 02.03.2007 N 25-ФЗ (ред. от 17.07.2009) "О муниципальной службе в Российской Федерации"
Статья 19. Основания для расторжения трудового договора с муниципальным служащим

4) применения административного наказания в виде дисквалификации.

Федеральный закон от 17.07.2009 N 174-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" слова «1 января 2010» заменены словами «1 марта 2015» в следующих законах:

Федеральный закон от 21 июля 1997 года N 122-ФЗ "О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним"

Статья 25.3. Особенности государственной регистрации права собственности на некоторые создаваемые или созданные объекты недвижимого имущества

4. Документами, подтверждающими факт создания объекта индивидуального жилищного строительства на земельном участке, предназначенном для индивидуального жилищного строительства, или факт создания объекта индивидуального жилищного строительства на земельном участке, расположенном в черте поселения и предназначенном для ведения личного подсобного хозяйства (на приусадебном земельном участке), и содержащими описание такого объекта индивидуального жилищного строительства, являются кадастровый паспорт такого объекта индивидуального жилищного строительства и разрешение органа местного самоуправления на ввод такого объекта индивидуального жилищного строительства в эксплуатацию или в случае, если такой объект индивидуального жилищного строительства является объектом незавершенного строительства, разрешение на строительство. До 1 марта 2015 года кадастровый паспорт объекта индивидуального жилищного строительства является единственным документом, подтверждающим факт создания такого объекта индивидуального жилищного строительства на указанном земельном участке и содержащим его описание.
Федеральный закон от 29.12.2004 N 191-ФЗ "О введении в действие Градостроительного   кодекса Российской Федерации"

Статья 8

4. До 1 марта 2015 года не требуется получение разрешения на ввод объекта индивидуального жилищного строительства в эксплуатацию, а также представление данного разрешения для осуществления технического учета (инвентаризации) такого объекта, в том числе для оформления и выдачи технического паспорта такого объекта.

 Федеральный закон от 30.06.2006 N 93-ФЗ "О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросу оформления в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества
Статья 11
Предельные максимальные цены (тарифы, расценки, ставки и тому подобное) работ по проведению территориального землеустройства в отношении земельных участков, предназначенных для ведения личного подсобного, дачного хозяйства, огородничества, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства, могут устанавливаться субъектами Российской Федерации на период до 1 марта 2015 года.

