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Социальные доплаты к пенсии неработающим пенсионерам
В 2009 году в Федеральный закон от 17.07.1999 № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи» была добавлена новая статья 12.1, определившая, что общая сумма материального обеспечения пенсионера (а не пенсия) не может быть меньше величины прожиточного минимума пенсионера, установленной в субъекте Российской Федерации.

Исходя из этого с 1 января 2010 года с целью доведения материального обеспечения пенсионера до величины прожиточного минимума, установленной в субъекте Российской Федерации, предусмотрено установление социальных доплат к пенсии.

Социальные доплаты к пенсии устанавливаются всем неработающим пенсионерам в случае, если общая сумма их материального обеспечения не достигает величины прожиточного минимума пенсионера, установленной в субъекте Российской Федерации.

При подсчете общей суммы материального обеспечения пенсионера учитываются все виды пенсий, ежемесячная денежная выплата (включая стоимость набора социальных услуг), дополнительное материальное (социальное) обеспечение и иные меры социальной поддержки (помощи), установленные законодательством субъектов Российской Федерации в денежном выражении (за исключением мер социальной поддержки, предоставляемых единовременно).

Не включаются в состав материального обеспечения пенсионера при установлении социальной доплаты выплаты донорам, компенсации по договору обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, компенсации инвалидам, получившим транспортные средства через органы социальной защиты, ежемесячная денежная выплата гражданам, при возникновении поствакцинальных осложнений. В случае, если общая сумма материального обеспечения пенсионера не достигает величины прожиточного минимума пенсионера, установленного в субъекте Российской Федерации, который, в свою очередь, не достигает величины прожиточного минимума пенсионера в целом по Российской Федерации, то пенсионеру территориальными органами Пенсионного фонда Российской Федерации устанавливается федеральная социальная доплата к пенсии.

В случае, если общая сумма материального обеспечения пенсионера не достигает величины прожиточного минимума пенсионера, установленной в субъекте Российской Федерации по месту его жительства или месту его пребывания, превышающей величину прожиточного минимума пенсионера в целом по Российской Федерации, то пенсионеру уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации устанавливается региональная социальная доплата к пенсии. Тем гражданам, у которых право на получение федеральной социальной доплаты в связи с увеличением прожиточного минимума возникло впервые, необходимо обратиться в территориальное управление ПФР с соответствующим заявлением. Федеральная социальная доплата в данном случае будет установлена с 1 числа месяца, следующего за месяцем подачи заявления. С 1 января 2012 года пенсионерам Свердловской области, которым в 2011 году была установлена федеральная социальная доплата, перерасчет размера доплаты, исходя из нового прожиточного минимума, произведен в автоматическом порядке на основании сведений, имеющихся в распоряжении органов ПФР и сведений, представленных органами социальной защиты населения.

Величина прожиточного минимума пенсионеров в целях установления социальной доплаты к пенсии устанавливается 1 раз в год и не подлежит пересмотру в течение года, на который она установлена. В Свердловской области для расчета федеральной социальной доплаты с 1 января 2012 года в соответствии с Законом Свердловской области от 20.10.2011 года № 92-ОЗ «Об установлении величины прожиточного минимума пенсионера в Свердловской области на 2012 год» прожиточный минимум установлен в размере 5 549 рублей. 
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