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ДЕПУТАТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Г. АРТЕМЬЕВОЙ 
Артемьева Галина Николаевна пришла в Законодательное Собрание Свердловской области как представитель муниципального сообщества. Является заместителем председателя комитета Областной Думы по вопросам местного самоуправления, общественной безопасности и правопорядка. Главным направлением деятельности в качестве депутата Областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области стала работа по законодательному обеспечению эффективной деятельности органов местного самоуправления и выработка с этой целью предложений по совершенствованию федерального и регионального законодательства по всем многогранным аспектам муниципальной жизни. 
РЕФОРМА МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ. 
Занималась разработкой законов, касавшихся установления границ муниципальных образований и наделения их соответствующим статусом. При её активном участии создана современная модель территориальной организации местного самоуправления в Свердловской области, признанная одной из наиболее эффективных в России. Подготовлена методика описания границ муниципальных образований в картографическом виде, которой сегодня пользуются при разработке всех законов, связанных с определением границ, в том числе, и с установлением границ судебных участков. На сегодняшний день на территории Свердловской области действует 94 муниципальных образования, из которых 68 имеют статус городских округов, 5 -муниципальных районов, 21 - сельских и городских поселений.
Занималась приведением в соответствие с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» уставов муниципальных образований, муниципальных правовых актов. Участвовала в разработке модельных уставов муниципальных образований разного типа и примерных муниципальных нормативных правовых актов, что позволило муниципалитетам утвердить и зарегистрировать в установленном порядке до 1 июля 2005 года новые редакции уставов и своевременно создать нормативную правовую базу.

Занималась формированием органов местного самоуправления вновь образованных муниципальных образований. Разработана примерная структура администраций городского округа и муниципального района. 
МЕЖБЮДЖЕТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
В тесном сотрудничестве с комитетом Областной Думы по бюджету, финансам и налогам, Министерством финансов Свердловской области работала над выстраиванием системы межбюджетных отношений, финансовой основы местного самоуправления для того, чтобы у муниципалитетов были необходимые средства для решения всего комплекса вопросов местного значения. 


Ежегодно участвует в работе Согласительной комиссии Министерства финансов Свердловской области по расчету помощи, предоставляемой из областного бюджета местным бюджетам, и в работе Согласительной комиссии Законодательного Собрания Свердловской области по проекту областного бюджета на очередной финансовый год, яростно отстаивая интересы муниципальных образований.
В 2006 году, выступая на заседании Всероссийского Совета местного самоуправления, предложила для увеличения доходной части местных бюджетов создать условия, при которых органы местного самоуправления были бы заинтересованы в развитии среднего и малого бизнеса на территории муниципальных образований. В 2007 году в Программе социально-экономического развития Свердловской области на 2008 - 2010 годы, принятой Областной Думой Законодательного Собрания Свердловской области отдельной строчкой была сделана запись о содействии органам местного самоуправления в разработке и реализации муниципальных программ развития субъектов малого и среднего предпринимательства. 
Выступая на первом заседании Общественного Совета по вопросам местного самоуправления при Председателе Государственной Думы в 2007 году, предложила расширить возможности применения упрощенной системы налогообложения и закрепления этих доходов за муниципалитетами, увеличить и закрепить на долговременной основе нормативы отчислений муниципалитетам от федеральных и региональных налогов (прежде всего, от налога на прибыль).
По её предложению, поддержанному депутатами Областной Думы, органам местного самоуправления в 2011 году были предоставлены субсидии из областного бюджета на подготовку Правил землепользования застройки и других градостроительных документов, без которых ни один участок земли не может быть предоставлен как для гражданского, так и индивидуального строительства.

КОНТРОЛЬНЫЕ ОРГАНЫ
Депутат Артемьева инициировала создание контрольных органов муниципальных образований Свердловской области, проводящих внешнюю проверку отчёта об исполнении бюджета муниципального образования. Для ускорения процесса создания контрольных органов способствовала внесению изменения в Федеральный закон №131-ФЗ в части вступления в силу решения о создании контрольного органа сразу после государственной регистрации изменений и дополнений, внесенных в устав муниципального образования, и их официального опубликования.
Совместно со Счетной палатой Законодательного Собрания организовала ежеквартальную учебу контролеров. На сегодняшний день во всех городских округах и муниципальных районах создано 73 контрольных органа.
ЖКХ

Жилищным кодексом РФ органам местного самоуправления были переданы все полномочия, связанные с ЖКХ. Понимая, что муниципалитетам в одиночку не решить стратегическую задачу модернизации существующего жилищного фонда при отсутствии средств, Артемьева Г.Н. одна из первых представителей субъектов Федерации на парламентских слушаниях в Государственной Думе в 2005 году озвучила предложение принять федеральную программу модернизации существующего жилого фонда и инженерной структуры ЖКХ, с учетом региональных и муниципальных подпрограмм. В 2007 г. Президентом РФ был подписан Федеральный закон «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства», который установил правовые и организационные основы предоставления финансовой поддержки субъектам Российской Федерации и муниципальным образованиям на проведение капитального ремонта многоквартирных домов, переселения граждан из аварийного жилищного фонда путем создания государственной корпорации – Фонда содействия реформированию ЖКХ. За годы существования Фонда условия проживания улучшил каждый пятый житель области.

Изучив причины массового обращения граждан по коммунальным платежам за общедомовое потребление коммунальных услуг и энергопотребление, депутат Артемьева в числе других оппонентов неоднократно выступала на федеральном уровне с требованием пересмотреть утвержденные Постановлением Правительства РФ от 23 мая 2006г. № 307 Правила предоставления коммунальных услуг гражданам. Её голос в числе других был услышан - 6 мая 2011 г. вышло Постановление Правительства РФ № 354, утвердившее новые правила предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов. 
ЗАБОТА О ВЕТЕРАНАХ

Депутат Артемьева добилась того, чтобы в Постановлении Областной Думы «О Законе Свердловской области «Об областном бюджете на 2011 год» была сделана запись: «изучить возможность оказания помощи в проведении ремонта жилья, принадлежащего на праве собственности ветеранам Великой Отечественной войны». В июне 2011 года приняты изменения в Областной закон «О социальной поддержке ветеранов в Свердловской области», предусматривающие выплату единовременного пособия на проведение ремонта жилья ветеранов Великой Отечественной войны в размере 100000 рублей.

Совместно с другими депутатами доказала необходимость внесения изменений в Закон Свердловской области «Ветеран труда Свердловской области» в части расширения перечня наград, дающих право на присвоение этого звания.

Была одним из авторов Закона Свердловской области «О знаке отличия Свердловской области «Совет да любовь».

СОДЕЙСТВИЕ ОРГАНАМ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В РЕШЕНИМ ВОПРОСОВ МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ
- Инициировала принятие Закона Свердловской области «О добровольной пожарной охране в Свердловской области». С её помощью реализация данного Закона получила финансовое и организационное обеспечение. В области уже зарегистрировано 5 общественных организаций ДПО;
- оказала помощь должностным лицам органов местного самоуправления сельских и городских поселений в реализации права на совершение отдельных нотариальных действии;
- обратилась с письмом в Правительство Свердловской области в защиту малокомплектных школ в сельских населенных пунктах;
- инициировала внедрение в муниципальных образованиях комплексной информационной компьютерной системы SAUMI, обеспечивающей эффективное управление муниципальной собственностью. Организовала практикум по применению программы для специалистов администраций. Добилась выделения из областного бюджета средств на установку данного программного обеспечения в сельских и городских поселениях;
- продвигая идеи развития малоэтажного строительства в области, организовала выездное заседание комиссии Областной Думы по вопросам местного самоуправления в Белгородскую область по изучению опыта работы органов государственной власти и органов местного самоуправления муниципальных образований Белгородской области по обеспечению населения жильем. Для развития малоэтажного строительства по её предложению органы местного самоуправления ряда городских округов разработали и внесли в Областную Думу в порядке законодательной инициативы проекты областных законов о границах, составе и правовом режиме пригородных зон городов, расположенных на территории муниципальных образований. Законы приняты и вступили в силу;
- совместно с Союзом автотранспортных предпринимателей Свердловской области инициировала рассмотрение в комитетах Областной Думы проблемы осуществления органами местного самоуправления полномочий по созданию условий для предоставления транспортных услуг населению и организации транспортного обслуживания населения в границах городских округов. Принято обращение к Государственной Думе о принятии федерального закона, устанавливающего общие принципы организации транспортного обслуживания населения автомобильным транспортом. Подготовлен проект Закона Свердловской области «Об организации на территории Свердловской области регулярных пассажирских перевозок автомобильным, железнодорожным, водным и воздушным транспортом пригородного и межмуниципального сообщения». Создана рабочая группа Областной Думы по подготовке предложений по решению отдельных вопросов транспортного обслуживания населения, в состав которой входит и Г. Н. Артемьева.
Для оказания практической помощи органам местного самоуправления в реализации их полномочий по решению вопросов местного значения, т.е. по оказанию услуг населению, депутат Артемьева не единожды побывала практически во всех территориях Свердловской области. Прекрасно знает проблемы малых городов и поселков, помогает в их решении советом, обращением в органы исполнительной власти, соответствующие организации.
По её ходатайству за выделены дополнительные средства:
 - Красноуфимскому муниципальному району - на приобретение двух зубопротезных установок для сельских больниц и на приобретение оконных блоков для Бугалышской средней школы;
- Слободо-Туринскому муниципальному району - на замену оконных блоков, приобретение нового оборудования для пищеблока, мебели, игрушек для детского сада «Теремок», на приобретение для Усть-Ницинской сельской школы мультимедийной установки, на приобретение национальных сценических костюмов, музыкальной аппаратуры для Юртовского клуба Ницинского поселения;
- городскому округу Староуткинск – на ремонт кровли детского сада;

- Каменскому городскому округу – на установку детской площадки;
- Камышловскому муниципальному району – на приобретение двигателя для школьного автобуса, спортивного оборудования для школы Восточного сельского поселения, на замену емкости и ремонт водонапорной башни в с. Б. Пульниковское;

- Нижне-Сергинскому муниципальному району - на ремонт администрации п. Атиг;

- городскому округу Верхняя Пышма - на приобретение оборудования, мебели и оргтехники для клуба-библиотеки п. Кедровое;

- городскому округу Среднеуральск – на детские игровые комплексы;
- городскому округу Березовский – ежегодно содействует в выделении средств на проведение откачки подземных вод в шахтах Березовского рудоуправления.

Организована безвозмездная передача:

- концертных народных костюмов коллективу «Аннушка» дома культуры села Байкалово Байкаловского сельского поселения Байкаловского муниципального района и хоровому коллективу дома культуры с. Кирга Ирбитского муниципального образования;
- мебели и оргтехники для редакции газеты «Призыв» Таборинского муниципального района;

- ковровых дорожек клубу деревни Ключевая Байкаловского муниципального района.  
ПОВЫШЕНИЕ РОЛИ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ
- по инициативе депутатов и Совета муниципальных образований Свердловской области в Регламент Областной Думы включено положение о том, что полный пакет документов законопроекта, вносимого к рассмотрению на заседании Областной Думы, размещается на сайте Законодательного Собрания. Это позволяет всем субъектам законодательной инициативы более активно реализовывать право законодательной инициативы;
- для повышения квалификации муниципальных служащих и депутатского корпуса добилась того, что начиная с 2008 года ежегодно в расчетных полномочиях органов местного самоуправления учитываются расходы на повышение квалификации муниципальных служащих, депутатов и выборных лиц местного самоуправления. Внедрила систему повышения квалификации муниципальных служащих на базе высших учебных заведений Свердловской области и Института муниципального управления (г. Обнинск);
- организовала проведение по различным направлениям работы органов местного самоуправления более 50 обучающих семинаров с привлечением специалистов федерального и областного уровня.
Разработаны и направлены в администрации и Думы муниципальных образований Свердловской области более 30 методических рекомендаций по организации работы органов местного самоуправления и решению вопросов местного значения. Например:

-  методические материалы о комплексе мер по реализации Жилищного кодекса Российской Федерации и повышению качества жилищно-коммунальных услуг; 
- методические материалы о правовых основах контрольной деятельности муниципальных образований; 
- рекомендации по особенностям бюджетного процесса в муниципальных районах в переходный период; 
- образцы документов для оформления законодательных инициатив представительными органами муниципальных образований Свердловской области;
- перечень основных нормативных правовых актов, рекомендуемых к принятию органами местного самоуправления в соответствии с действующим законодательством и т.д.
Возглавляет Свердловскую региональную общественную организацию «Ассоциация депутатов органов местного самоуправления». Ежемесячно выходит информационно-аналитический вестник «Думское дело» тиражом в 2 тыс. экз., на страницах которого обобщается и пропагандируется положительный опыт территорий, оказывается помощь муниципальным образованиям в их нормотворческий деятельности по вопросам местного значения.
НОРМОТВОРЧЕСКАЯ РАБОТА
Главная задача депутата – это совершенствование действующей законодательной базы. 
За время депутатской деятельности на парламентских слушаниях в Государственной Думе Российской Федерации, на заседаниях Всероссийского Совета по местному самоуправлению, на заседаниях совета по местному самоуправлению при Председателе Государственной Думы голос Артемьевой Г.Н. звучал при обсуждении вопросов:

- законодательного обеспечения реформирования жилищно-коммунального хозяйства;
 - о муниципальной службе в Российской Федерации;
- о законодательном обеспечении реформы местного самоуправления;
- о проблемах реализации имущественных отношений в соответствии с полномочиями органов местного самоуправления;
- о разработке государственных минимальных социальных стандартов;
- о проблемах подготовки документов территориального планирования;

- о муниципальном финансовом контроле;

- о проблемах занятости населения в условиях кризиса;

- о переходе муниципальных образований России на режим устойчивого и комплексного социально-экономического развития в условиях преодоления экономического кризиса;

- о реализации органами местного самоуправления полномочия по организации подготовки, переподготовки и повышения квалификации выборных лиц и муниципальных служащих.
Совместно с другими депутатами Г.Н. Артемьева участвовала в разработке и подготовке к принятию Областной Думой значительного количества законов, например:
- «О внесении изменений в Закон Свердловской области «Об особенностях регулирования земельных отношений на территории Свердловской области»;

- «Об особо охраняемых природных территориях в Свердловской области»; 

- «О внесении изменений в Областной закон «Об отходах производства и потребления»; 

- «Об административных правонарушениях на территориях Свердловской области»; 

- О проекте закона Свердловской области «О программе социально-экономического развития Свердловской области на 2011-2015 годы»;
- «О внесении изменений в Закон Свердловской области «Об особенностях регулирования земельных отношений на территории Свердловской области»;

- «О развитии малого и среднего предпринимательства в Свердловской области»;
- «О размещении объектов игорного бизнеса на территории Свердловской области»;
- «О внесении изменений в Закон Свердловской области «О противодействии коррупции в Свердловской области»; 

- «О знаке отличия Свердловской области «Совет да любовь»;

- «О единовременной денежной выплате на усыновленного (удочеренного) ребенка»;

- «О внесении изменений в Закон Свердловской области «Об особенностях государственной гражданской службы Свердловской области».

- «О внесении изменений в Избирательный кодекс Свердловской области»;
- «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, государственным полномочием Свердловской области по предоставлению гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг».

Работа с обращениями граждан 
За 2004-2011 годы только письменных обращений граждан рассмотрено 1249, более трети из них оказана практическая помощь, остальные получили квалифицированную консультацию. В городе Верхняя Пышма 8 лет работает постоянно действующая общественная приемная депутата Артемьевой Г.Н. Депутат систематически проводит выездные приемы населения на закрепленных за ней территориях. На персональном сайте депутата есть страница обратной связи, где каждый житель любого муниципального образования области и иных регионов страны могут задать интересующий вопрос. 
Наиболее часто граждане обращались по вопросам: работы организаций, предоставляющих услуги ЖКХ, благоустройства населенных пунктов, оказания помощи в выделении земельных участков для индивидуального жилищного строительства, проблем здравоохранения и лекарственного обеспечения, монетизации льгот, неудовлетворительной работы чиновников, охраны окружающей среды, газификации населенных пунктов, нарушения действующего законодательства, состояния дорог, улучшения жилищных условий.
Примеры рассмотрения обращений граждан депутатом Артемьевой:
- администрация Асбестовского городского округа приняла решение о прекращении незаконного строительства автостоянки непосредственно рядом с домом 6/4 по ул. Мира г. Асбеста;

– постановлением Правительства Свердловской области утверждены новые обоснованные средние значения удельного показателя кадастровой стоимости для земельных участков д. Верхотурка городского округа Верхняя Пышма;
- ГУП «Облкоммунэнерго» Свердловской области установил новую трансформаторную подстанцию и протянул воздушную линию электропередач в п. Красный городского округа Верхняя Пышма;
- администрация Городского округа Первоуральск выделила трехкомнатную квартиру многодетной семье погорельцев;

- устранена волокита с вручением сертификата на получение единовременной денежной выплаты из федерального бюджета на приобретение жилья ветерану Великой Отечественной войны, проживающему в п. Красный ГО Верхняя Пышма;

- ликвидирована несанкционированная свалка в п. Коуровка городского округа Первоуральск, решен вопрос с водоснабжением поселка;
- возобновлена работа единственного в Слободо-Туринском районе Центра социального обслуживания населения «Уют»;
- решен вопрос об улучшении жилищных условий семьи, воспитывающей ребенка-инвалида в городском округе Верхняя Пышма;

- оказано содействие в проведении операции на суставе жительнице г. Верхняя Пышма;

- решена проблема автобусного сообщения жителей п. Таватуй;
- восстановлена ставка стоматолога в Баженовском сельском поселении Байкаловского района;

-проведен ремонт канализационной системы в подвале подъезда № 2 дома № 9 по ул. Белоярская г. Екатеринбурга;
- оказано содействие в приобретении жилого дома молодой семьёй в с. Слобода Туринская Слободо-Туринского муниципального района.
Не все обращения разрешаются положительно. Одно можно сказать с уверенностью – депутат Артемьева делает всё от неё зависящее.

За годы работы депутатом Областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области Г.Н. Артемьева стала признанным экспертом по вопросам местного самоуправления во всероссийском масштабе. Является членом Совета по вопросам местного самоуправления при Председателе Государственной Думы, членом Совета по вопросам развития местного самоуправления при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе, членом Центрального Совета Общероссийской общественной организации «Всероссийский Совет местного самоуправления», оказывает консультативную помощь по вопросам местного самоуправления коллегам из других субъектов Российской Федерации.

Вся деятельность депутата Артемьевой направлена на решение проблем местного самоуправления во всем многообразии жизни, потому что она убеждена в том, что если силён муниципалитет, то сильна область, а, значит, сильна Россия. 

