Выступление Г.Н. Артемьевой на совещании, проводимом Всероссийским Советом местного самоуправления 22 октября 
2007 года, посвященном учреждению Общественного совета по местному самоуправлению при Председателе Государственной Думы Российской Федерации.
Муниципальные образования поднимают проблему о том, что у них недостает средств для решения всего комплекса вопросов местного значения. Денег не хватает никогда. Чтобы их было достаточно, необходимо, прежде всего, уточнить расходы муниципальных образований, т.е. тот объем услуг, который должен быть оказан населению. И только зная все расходы, можно определить количество средств для их финансирования.
Необходимо четко сформулировать и вопросы местного значения, потому что формулировки типа «участие», «создание условий», «обеспечение деятельности» требуют не только принятия нормативных правовых актов, но и средств на их реализацию.
Безусловно, принятие законов, касающихся местных сообществ, требует изучение мнения органов местного самоуправления, ситуации на местах и учета предложений должностных лиц местного самоуправления, которые непосредственно работают с населением. Поэтому создание Общественного совета по местному самоуправлению при Председателе Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации будет способствовать тому, что законы, касающиеся местного самоуправления, социально-экономического развития муниципальных образований, будут приниматься с учетом мнения муниципалитетов.
