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В связи с коллизией, возникшей в одном из городских округов Свердловской области, Г.Н. Артемьева разъясняет:
Статьей 9.1 Федерального закона от 2 марта 2007 года № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» установлено, что законом субъекта Российской Федерации могут быть предусмотрены классные чины муниципальных служащих и установлен порядок их присвоения, а также порядок их сохранения при переводе муниципальных служащих и при увольнении с муниципальной службы.
Законом Свердловской области от 20 октября 2011 года № 89-ФЗ в Закон Свердловской области № 136-ОЗ «Об особенностях муниципальной службы на территории Свердловской области» введена статья 3.1, которая определяет, что для муниципальных служащих, замещающих должности муниципальной службы в органах местного самоуправления, аппаратах избирательных комиссий муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, предусматриваются классные чины муниципальных служащих, указанные в пункте 2 данной статьи
Порядок присвоения и сохранения муниципальным служащим классных чинов муниципальных служащих установлен в статье 10.1 Закона Свердловской области № 136-ОЗ.
Органы местного самоуправления в соответствии с этим порядком обязаны организовать присвоение классных чинов муниципальным служащим, т.к. согласно статье 17 вышеуказанного Закона кадровая работа в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области, помимо вопросов, предусмотренных федеральным законом, включает организацию работы по исчислению стажа муниципальной службы, присвоению классных чинов муниципальных служащих, профилактике коррупционных и иных правонарушений.
Таким образом, принятие Думой муниципального образования Положения о порядке присвоения и сохранения классных чинов муниципальных служащих лицам, замещающих должности муниципальной службы в муниципальном образовании, лежит вне полномочий представительного органа муниципального образования.
Вместе с тем в Положении о кадровой работе в муниципальном образовании, а такое Положение должно быть принято Думой муниципального образования, необходимо установить каким образом и кто готовить правовой акт представителя нанимателя (работодателя) о присвоении соответствующих классных чинов, т.е. как организуется работа по присвоению классных чинов.
К полномочиям представительного органа муниципального образования относится в соответствии с частью 3 статьи 14 Федерального закона № 25-ФЗ установление размера ежемесячной надбавки к должностному окладу за классный чин муниципальных служащих, которая включена в перечень ежемесячных и иных дополнительных выплат частью 2 этой же статьи.
Так как выплаты ежемесячной надбавки к должностному окладу за классный чин муниципальных служащих требует финансового обеспечения, то в пределах норматива формирования расходов на содержание органов местного самоуправления на 2012 год, установленных Постановлением Правительства Свердловской области от 14 сентября 2011 года № 1213-ПП, эти средства учтены.
Для городского округа N норматив расходов на содержание органов местного самоуправления установлен в размере 46069 тыс. рублей, в том числе учтены расходы на выплату ежемесячной надбавки к должностному окладу за классный чин в сумме 723 тыс. рублей.
Однако по данным отчета на 1 июня 2012 года в бюджете городского округа N запланировано на содержание органов местного самоуправления в 2012 году 58242 тыс. рублей, т.е. повышение норматива составило 26,42%.
Таким образом, в целях реализации положений Закона Свердловской области № 136-ФЗ в части организации присвоения классных чинов муниципальных служащих Дума городского округа должна установить размер ежемесячной надбавки к должностному окладу за классный чин, но выплата этой надбавки может быть осуществлена при условии снижения расходов на сокращение органов местного самоуправления до установленного Правительством Свердловской области норматива. Об этом должно быть указано в решении представительного органа.
Работа же по присвоению классных чинов муниципальных служащих должна быть организована в обязательном порядке. 
Обращаю внимание на то, что в соответствии с частью 7 статьи 10.1 Закона Свердловской области № 136-ОЗ представление непосредственного руководителя муниципального служащего о присвоении ему классного чина муниципальных служащих рассматривается аттестационной комиссией в порядке, установленном для проведения заседания аттестационной комиссии. В связи с этим принятие Положения об организации проведения аттестации муниципальных служащих и порядка рассмотрения представлений к присвоению классного чина муниципальных служащих в городском округе N является, безусловно, необходимым.
