PAGE  
5

Методические рекомендации по формированию нормативной базы муниципальных образований и осуществлению мероприятий по формированию финансовых органов муниципальных образований (настоящие рекомендации подготовлены комитетами Областной Думы по вопросам законодательства, общественной безопасности и местного самоуправлении и, по бюджету, финансам и налогам, Министерством финансов Свердловской области после анализа принятых и внесенных Думы муниципальных проектов нормативных правовых актов).

В соответствии с Указом Губернатора Свердловской области от 29 апреля 2010 №370-УГ в срок до 31 декабря 2010 года Правительство Свердловской области осуществляет мероприятия по ликвидации территориальных отраслевых исполнительных органов государственной власти Свердловской области – финансовых и финансово-бюджетных управлений (отделов) в муниципальных образованиях Свердловской области. Главам муниципальных образований рекомендовано обеспечить, начиная с 1 января 2011 года, составление и организацию исполнения местного бюджета финансовым органом местной администрации, для чего принять меры по включению в структуру администрации муниципального образования органа администрации, осуществляющего в соответствии  со статьей  6 Бюджетного кодекса Российской Федерации составление и организацию исполнения местного бюджета (финансового органа муниципального образования).
В части 2 статьи 41 Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» органы местного самоуправления, которые в соответствии с этим законом и уставом муниципального образования наделяются правами юридического лица, являются муниципальными учреждениями, образуемыми для осуществления управленческих функций, и подлежат государственной регистрации в качестве юридических лиц в соответствии с федеральным законом.
Согласно части 7 статьи 37 Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ местная администрация обладает правами юридического лица. В соответствии с частью 8 этой же статьи структура местной администрации утверждается Думой муниципального образования по представлению главы местной администрации или главы муниципального образования, возглавляющего местную администрацию. В структуру местной администрации могут входить отраслевые, функциональные и территориальные органы местной администрации. Отличие органов местной администрации от иных ее структурных подразделений в том, что они наделяются  правами юридического лица.

В соответствии с частью 3 статьи 41 Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ основаниями для государственной регистрации органов местной администрации в качестве юридических лиц являются:

1. решение Думы муниципального образования об учреждении соответствующего органа;
2. утверждение положения  о нем Думой муниципального образования.

Таким образом, главы администраций, главы муниципальных образований, возглавляющие администрации должны во исполнение Указа Губернатора Свердловской области разработать и внести в Думы муниципальных образований два проекта решений:

1. О внесении изменений в структуру администрации муниципального образования;

2. О финансовом управлении (отделе) администрации муниципального образования.
При этом первым должно быть принято решение Думы о внесении изменений в структуру администрации. В констатирующей части решения целесообразно указать, что изменение структуры осуществляется в связи с ликвидацией территориальных отраслевых исполнительных органов государственной власти Свердловской области – финансовых и финансово-бюджетных управлений (отделов) в муниципальных образованиях Свердловской области, в целях обеспечения администрацией муниципального образования  полномочий по формированию, утверждению, исполнению местного бюджета и контролю за исполнением данного бюджета.

В решающей части необходимо указать, что

во-первых, в структуру администрации включается финансовое управление (отдел) – функциональный орган администрации с правами юридического лица;
во-вторых, что данное решение вступает в силу с момента официального опубликования (обнародования), а не с 1 января 2011 года.

Решение об утверждении структуры местной администрации, об изменении структуры местной администрации является нормативным правовым актом и подлежит обязательному опубликованию в учрежденном для опубликования муниципальных правовых актов печатном средстве массовой информации, либо в ином печатном средстве массовой информации в соответствии с уставом муниципального образования.

После принятия решения Думы о внесении вышеуказанного изменения в структуру местной администрации принимается решение о финансовом управлении (отделе) администрации муниципального образования.

В констатирующей части этого решения указывается, что данное решение принимается в связи с включением в структуру администрации финансового управления (отдела) - функционального органа администрации с правами юридического лица и в соответствии с частью 3 статьи 41 Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ. Решающую часть следует изложить в следующей редакции:

«1. Учредить финансовое управление (отдел) администрации муниципального образования – функциональный орган администрации муниципального образования с правами юридического лица.
2. Утвердить Положение о финансовом управлении (отделе) администрации муниципального образования (прилагается).
3.
Поручить главе муниципального образования (главе администрации) сформировать финансовое управление (отдел) администрации и обеспечить исполнение им в полном объеме с 1 января 2011 года задач и полномочий (функций), установленных Положением о финансовом управлении (отделе) администрации муниципального образования.

4.
Настоящее решение вступает в силу с момента опубликования (обнародования)».

В целях создания правовых условий для выполнения главами муниципальных образований (главами администраций) предложения Губернатора Свердловской области и рекомендации Правительства Свердловской области о сохранении при формировании финансовых органов администраций  кадрового потенциала высвобождаемых работников ликвидируемых территориальных отраслевых органов государственной власти Свердловской области – финансовых и финансово-бюджетных управлений (отделов) в муниципальных образованиях Свердловской области, рекомендуем дополнить пункт 3 данного решения предложением  следующего содержания: «В целях сохранения кадрового потенциала высвобождаемых работников ликвидируемого финансового управления (отдела) в муниципальном образовании разрешить главе муниципального образования (главе администрации) прием на должности муниципальной службы в финансовом управлении (отделе) администрации этих работников без проведения конкурса».
Данное решение ни в коей мере не вступает в противоречие с ранее принятыми правовыми актами Думы муниципального образования, определяющими порядок приема на должности муниципальной службы, а действует только в этом конкретном случае  и только с вышеуказанной целью.

Также как и первое решение, это решение Думы должно быть опубликовано (обнародовано) в соответствующем печатном средстве массовой информации.

При разработке Положения о финансовом управлении (отделе) администрации муниципального образования целесообразно использовать Типовое положение о финансовом и финансово-бюджетном управлении (отделе) в муниципальных образованиях Свердловской области, утвержденное Постановлением Правительства Свердловской области от 17 февраля 1999 года №199-ПП (в редакции от 10 января 2000 года №19-ПП, от 13 октября 2006 года №877-ПП).
В Положении выделяется семь глав.

Глава 1. Общие положения, в ней указывается:

1.
Финансовое управление (отдел) администрации является функциональным органом администрации, осуществляющим составление и организацию исполнения местного бюджета (финансовым органом муниципального образования).

2.
Финансовое управление (отдел) администрации обладает правами юридического лица, имеет обособленное имущество, закрепленное в установленном порядке на праве оперативного управления, отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и неимущественные права, несет обязанности, является истцом и ответчиком в суде, имеет счет в кредитных организациях, а также гербовую печать с  изображением герба муниципального образования и своего полного наименования, штампы и бланки по установленным в администрации муниципального образования формам.
3.
Финансовое управление (отдел) администрации в своей деятельности подчиняется главе муниципального образования (главе администрации).
4.
Финансовое управление (отдел) администрации осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и Свердловской области, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, указами Губернатора Свердловской области, Уставом муниципального образования, решениями Думы муниципального образования, постановлениями и распоряжениями администрации муниципального образования, настоящим Положением.

5.
 Обеспечение деятельности финансового управления (отдела) администрации осуществляется за счет средств местного бюджета на основании сметы в пределах средств, установленных на обеспечение деятельности администрации решением Думы муниципального образования о местном бюджете на очередной финансовый год.

6.
Полное и сокращенное наименование финансового управления (отдела) администрации и место его нахождения.
Глава 2. Основные задачи финансового управления (отдела)

Этих задач всего три:

1. Составление проекта местного бюджета и среднесрочного финансового плана;

2. Организация исполнения местного бюджета;

3. Осуществление муниципального финансового контроля в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации и муниципальными правовыми актами.

К задачам можно также отнести взаимодействие с органами  и организациями, расположенными на территории муниципального образования, при организации работы по составлению и исполнению местного бюджета. Это же положение является одновременно полномочием (функцией) финансового органа.

Глава 3. Полномочия (функции) финансового управления (отдела)

Их следует изложить строго в соответствии с положениями Бюджетного кодекса Российской Федерации, определяющими полномочия (функции) финансового органа. При этом следует учесть функции финансового органа по обеспечению бюджетных полномочий муниципальных образований, установленных статьей 9 Бюджетного кодекса Российской Федерации.

К полномочиям (функциям) финансового управления (отдела) также следует отнести:

- методическую помощь органам местного самоуправления, бюджетным учреждениям по осуществлению бюджетного процесса в муниципальном образовании;
- предоставление оперативной и иной информации об исполнении бюджета в порядке, определенном муниципальными правовыми актами, главе муниципального образования (главе администрации), в Думу и контрольный орган муниципального образования;

- подготовку и составление проектов муниципальных правовых актов по вопросам, входящим в компетенцию финансового органа;
- взаимодействие с соответствующими территориальными федеральными органами, государственными органами Свердловской области, территориальными органами Федерального казначейства, Центральным Банком Российской Федерации, кредитными организациями по вопросам, входящим в компетенцию финансового органа, и при осуществлении полномочий (функций), установленных настоящим Положением.

Глава 4. Права финансового управления (отдела)
Права финансового управления (отдела) следует изложить также в соответствии  с положениями Бюджетного кодекса Российской Федерации. К правам финансового управления (отдела) относятся те положения Бюджетного кодекса Российской Федерации, где присутствует формулировка: «финансовые органы могут…» или «финансовые органы вправе...». Кроме этого к правам финансового управления (отдела) следует отнести права:

- запрашивать и получать от органов местного самоуправления и организаций, а также от территориальных органов федеральных органов исполнительной власти по Свердловской области, государственных органов Свердловской области сведения, необходимые для составления и организации исполнения местного бюджета и осуществления иных полномочий финансового органа муниципального образования;

- запрашивать и получать от органов местного самоуправления и организаций данные, необходимые для осуществления финансового контроля за целевым расходованием средств местного бюджета;
- применять к нарушителям бюджетного законодательства меры принуждения в порядке, установленном бюджетным законодательством Российской Федерации;

 - вносить главе муниципального образования (главе администрации) предложения по совершенствованию бюджетного процесса в муниципальном образовании и нормативных правовых актов в пределах его компетенции.

Глава 5 Структура и организация работы финансового управления (отдела)
В данной главе целесообразно отразить следующие положения:
1. Финансовое управление (отдел) возглавляет начальник, назначаемый на должность и освобождаемый с должности распоряжением администрации, издаваемым главой городского округа (главой администрации);
2. В случае временного отсутствия начальника финансового управления (отдела) исполнение его обязанностей распоряжением администрации возлагается на заместителя начальника финансового управления (одного из специалистов финансового отдела);
3. Структура и штатная численность работников финансового управления (отдела) утверждается распоряжением администрации;
4. Начальник финансового управления (отдела) организует и осуществляет руководство деятельностью финансового управления (отдела) и несет персональную ответственность за выполнение возложенных на финансовое управление (отдел) задач и выполнение установленных полномочий (функций).
Далее в этой главе должны быть установлены полномочия начальника финансового управления (отдела) как лица, возглавляющего финансовый орган администрации, наделенный правами юридического лица, имеющего собственные полномочия, установленные бюджетным законодательством, организующего и осуществляющего руководство деятельностью финансового управления (отдела).

Так как именно глава муниципального образования (глава администрации) в соответствии с частью 1 статьи 37 Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ руководит местной администрацией на принципах единоначалия и согласно части 11.1 статьи 35 и части 5.1 статьи 36 этого же закона отчитывается ежегодно о результатах деятельности администрации перед Думой муниципального образования и в связи с тем, что согласно пункта 3 части 2 статьи 74.1 Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ неудовлетворительная оценка его деятельности по результатам его ежегодного отчета, данная два раза подряд, является основанием для удаления главы муниципального образования в отставку и досрочного расторжения контракта с главой местной администрации, то именно он должен принять решение о том, наделять ли начальника финансового управления (отдела) полномочиями представителя нанимателя (работодателя) в отношении муниципальных служащих финансового управления (отдела) и работников, не являющихся муниципальными служащими, в том числе правом заключать, изменять, расторгать трудовое договоры, утверждать должностные инструкции, принимать решения о проведении служебных проверок, применении дисциплинарных взысканий и поощрений или нет.
Во втором случае полномочия представителя нанимателя (работодателя) в отношении вышеуказанных работников остается у главы муниципального образования (главы администрации) и осуществляются по представлению начальника финансового управления (отдела).

С учетом принятого главой муниципального образования (местной администрации) решения расписываются полномочия начальника финансового управления (отдела) в этой части.

Глава 6. Имущество и средства финансового управления (отдела)
В этой главе устанавливается, что финансирование деятельности финансового управления (отдела) осуществляется за счет средств местного бюджета в соответствии с действующим законодательством и муниципальными правовыми актами.

Также указывается, что имущество финансового управления (отдела) является муниципальной собственностью и закрепляется за ним в установленном порядке на праве оперативного управления, которое возникает у него с момента передачи ему имущества или с момента, указанного в решении о закреплении за финансовым управление (отделом) данного имущества.

Определяется, кто осуществляет полномочия собственника имущества финансового управления (отдела) от имени муниципального образования.
Глава 7. Реорганизация и ликвидация финансового управления (отдела)
Эта глава может быть изложена в следующей редакции:

«1. Основаниями для реорганизации и ликвидации финансового управления (отдела) являются изменение структуры администрации и принятие решения Думой муниципального образования о реорганизации и ликвидации финансового управления (отдела).

2. Реорганизация и ликвидация финансового управления (отдела) осуществляется в соответствии с действующим законодательством».
