Выступление на Общероссийском собрании советов 
муниципальных образований субъектов Российской Федерации 23.10.2007 
Гальченко Валерия Владимировича, депутата Государственной Думы, председателя Всероссийского совета местного самоуправления
Уважаемый Владимир Владимирович!

Уважаемые участники собрания!

Уважаемый Владимир Владимирович, Вы поставили перед страной масштабные задачи. Их осуществление требует мобилизации всех ресурсов, вовлечения каждого гражданина России в реализацию предложенных Вами планов.

Одним из важнейших ресурсов развития страны «Единая Россия» считает местное самоуправление, то есть местное сообщество. В 90-е годы, когда страна находилась в глубоком кризисе, а федеральные ветви боролись за власть, в это время именно местное самоуправление, практически без какой-либо помощи, решая простые, но важные для большинства людей задачи, спасло страну от окончательного хаоса и революционных потрясений.

Много причин, по которым партия считает местное самоуправление важнейшим ресурсом государства. Но есть четыре ключевые причины.

Первая. Начатый Вами, Владимир Владимирович, процесс укрепления единства страны, консолидации элит невозможно завершить, не включив в него огромную армию глав и депутатов местного самоуправления, а главное – лидеров муниципальной общественности, то есть всего муниципального сообщества.

Вторая причина. Мы осознаем, что развитие экономики и повышение уровня жизни граждан будет реализовано только при активном развитии экономического потенциала каждого города, каждого поселка, каждой деревни.

Третья причина. Все мы хорошо понимаем, что местная власть – это «приемная власти», всей власти. И по ней, по этой «приемной», граждане судят о власти в целом. 

И, наконец, четвертое. Именно органы местного самоуправления могут обеспечить для руководителей государства достоверную обратную связь, без которой ни одна социальная система не может быть устойчивой.

Понимая это, «Единая Россия» активно работает с муниципальным сообществом. И поэтому год назад была учреждена общественная организация «Всероссийский совет местного самоуправления». В ВСМС на основе личного членства входят главы, депутаты, представители муниципальной общественности, то есть все муниципальное сообщество.

Благодаря большой работе, которую партия ведет совместно с ВСМС, сегодня мы очень хорошо, на наш взгляд, понимаем реальную ситуацию, которая сложилась с реформой местного самоуправления.

В целом концепция 131-го закона, безусловно, правильная, однако в ходе подготовки закона и в дальнейшей реализации принимались решения, которые существенно влияли, собственно, на ее реализацию. 

Уважаемый Владимир Владимирович! 

В течение года Всероссийский совет местного самоуправления работал над докладом «Местное самоуправление – ресурс развития страны». В этой работе приняла участие большая часть сидящих сегодня в зале – это главы, депутаты местных советов, региональные депутаты, депутаты Государственной Думы, эксперты из научного сообщества, а главное, практически все общественные организации, радеющие за местное самоуправление, то есть все муниципальное сообщество. Здесь собран реальный муниципальный опыт, а также примеры решений, которые мешают сегодня мобилизовать полностью муниципальный ресурс в интересах развития государства. Здесь огромный фактический материал, но я приведу только четыре примера такого рода решений.

Первое. Довольно часто приходят руководители и директора предприятий, как ни странно, к нам. И вот не так давно ко мне пришел генеральный директор нашего титанового монополиста, предприятия с миллиардными оборотами – 60 процентов титановых изделий «Аэрбас», 40 процентов [титановых изделий] «Боингов» изготавливаются на этом предприятии. Развивается оно сегодня в рамках Рособоронэкспорта. «И только одна проблема, – говорит об этом мне директор, – скоро у меня будет «хрустальный куб в пустыне». Разрыв между предприятием и социальной средой огромен, люди уходят». И, конечно же, он говорит о том, что если бы хоть часть налога на прибыль шла на развитие территорий, то это было бы правильно, предприятие дышало бы, в том числе развивалась бы и территория. 

Или загсы – решение старое, очень старое, сейчас корректируется в регионах (в 90-е годы, в конце, принималось). Но последствия, боюсь, расхлебывать будем долго. Кто-то в одном из ведомств придумал «красивую» идею («красивую», конечно, в кавычках) укрупнить загсы, забрать функции регистрации из сельсоветов в район, построить красивый дворец бракосочетаний. А что в результате? Если раньше человек с радостью – рождением ребенка или свадьбой – или с горем – со смертью близкого – шел в родной деревне в сельсовет, там регистрировал этот факт, там же с родными и близкими праздновал или горевал, а цветы возлагал к Вечному огню, где лежат его земляки, здесь, рядом, в деревне – то сейчас этим, казалось бы, безобидным решением мы превращаем наших людей в Иванов, не помнящих родства. А ведь без любви к малой родине не будет любви к России. 

Или одно из последних решений – малокомплектные школы. Смотрите, как узковедомственное решение приводит к таким серьезным глобальным последствиям. Министерство образования, руководствуясь благими намерениями экономии (это действительно так, это правильно), активно проводит идею ликвидации малокомплектных школ. А ведь тем самым мы и русскую поговорку «где родился, там и пригодился» во многом убиваем. А главное, создаем условия для вымирания огромного количества сельских населенных пунктов. Если человек до 17 лет прожил в деревне, то скорее всего он там и останется, на родной земле. Но если в 7 лет уехал в районный центр, в город, вероятность возвращения очень мала.

И, наконец, еще один пример такого общего характера. Наши собственные исследования Всероссийского совета местного самоуправления, а кроме того, документы, например, Счетной палаты говорят о том, что сегодня 95 процентов муниципальных образований являются дотационными, и в этом смысле они подталкиваются к некоему иждивенчеству. 

Уважаемый Владимир Владимирович, таких примеров можно приводить множество. Но мне представляется, что этих достаточно, чтобы сделать вывод о том, что есть необходимость в некоторых, может быть, оперативных шагах. Выделю только два.

Первое. Готовить и принимать решения, затрагивающие сферу ответственности и полномочия местного уровня власти, нужно, безусловно, на наш взгляд, только с обязательным участием представителей муниципального сообщества. В частности, для этого мы вчера учредили муниципальный совет при Федеральном Собрании, при Председателе Государственной Думы. 

И второе. Нужна корректировка межбюджетных отношений. Должен быть реализован основной принцип реформы – расходы должны быть обеспечены доходами. Для этого необходимо в первую очередь посчитать расходы, которые несут города, поселки и деревни, и после этого станет очевидным, что необходимо рассмотреть возможность увеличения собственной налоговой базы муниципальных образований за счет закрепления за местными бюджетами налоговых отчислений от предприятий малого и среднего бизнеса, части на прибыль (я об этом говорил), транспортного налога, увеличить долю от НДФЛ. При этом необходимо изменить ситуацию, толкающую местные власти к определенному иждивенчеству. Для этого как минимум надо зафиксировать на трехлетний период, как это сделано с федеральным бюджетом, нормативы, регулирующие источники и трансферты муниципалов. 

Теперь о главном на самом деле. Сегодня, когда Россия вернула себе статус мировой державы, успешно решает стратегические задачи на международной арене, создает точки экономического роста и модернизирует Вооруженные Силы, фокус угроз в плавном развитии страны смещается все более в усугубляющийся разрыв между центром и значительной частью российских провинций. Разрыв этот касается прежде всего качества власти и эффективности управления. Ситуацию в этом смысле можно сравнить с обстоятельствами военной кампании, когда передовые части чрезвычайно оторвались от основной линии фронта, от тыловых частей, от обозов. А мы знаем, чем это может закончиться.

Между тем именно местное самоуправление образует систему приводных ремней и передаточных шестеренок любого национального проекта. Именно здесь, в городах, в поселках и деревнях, создаются инфраструктуры будущего роста. Здесь решается задача и сбережения народа. Здесь в конечном итоге формируется действительно консолидированное большинство граждан страны. Здесь утверждаются принципы гражданской и социальной солидарности. Более того, сама реформа местного самоуправления является самым масштабным нашим проектом. 

Все это я говорю в обоснование одного тезиса. Сегодня именно муниципальная реформа нуждается в особой схеме управления, которую Вы, Владимир Владимирович, в Послании 2007 года назвали «ручным управлением». Сегодня муниципальное сообщество более чем кто-либо нуждается в лидере. Лидере, авторитет которого беспрекословен. Не случайно земскими реформами в России всегда занимались самые влиятельные, самые выдающиеся государственные деятели. Это было и в XVI веке при Иване Грозном, это было и в девятнадцатом, когда земская реформа осуществлялась под личным попечением выдающегося государя Александра II. Ведь то, что раньше называли земщиной, а сегодня является территорией местного самоуправления, это и есть вся Россия.

Владимир Владимирович, обращаюсь к Вам с этой трибуны от всего муниципального сообщества. Может быть, не сегодня, может быть, в недалеком будущем возьмите муниципальную реформу под свое попечение. А в качестве залога возможного решения я хотел бы передать Вам этот доклад от имени этого зала. 

