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Выступление председателя комиссии Областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области по вопросам местного самоуправления Артемьевой Г.Н. на парламентских слушаниях в Государственной Думе на тему «Законодательное обеспечение реформирования жилищно-коммунального хозяйства: тарифное регулирование, финансовое оздоровление, привлечение инвестиций, технологическая модернизация, повышение энергоэффективности», состоявшихся 7 декабря 2006 года.
Уважаемые коллеги, если газетная статья начинается словами: «Опять неожиданно пришла зима», каждый понимает, что речь в ней идет о проблемах жилищно–коммунального хозяйства, которое, преодолевая проблемы и трудности, готовит жилье россиян к зиме. 

Именно жилье является важнейшей составляющей благосостояния человека. Его состояние тесно увязано с иными составляющими качества жизни. Оно является (или не является - в случае его отсутствия) важнейшим стабилизационным фактором социально – экономической обстановки в стране в целом и в отдельных регионах.

Среди основных проблем жилищно-коммунального хозяйства, безусловно, следует назвать состояние существующего жилищного фонда и экономическое состояние предприятий жилищно-коммунального комплекса.

Сегодня очевидной и неотложной задачей является решение проблем, относящихся к существующему жилищному фонду, так как его состояние ухудшается день ото дня в результате практически полного прекращения работ по его содержанию, обновлению и реконструкции. По мнению экспертов Комитета по населенным пунктам Европейской Экономической Комиссии ООН ожидается, что в предстоящие 10 лет потребности России в его ремонте и реконструкции достигнут критического уровня.

Даже если появится возможность в разумно короткие сроки довести темпы нового жилищного строительства до уровня 1990 года, то и тогда ежегодный прирост жилищного фонда составит лишь 2%. Поэтому жизненно важное значение имеет выбор способов удовлетворения организационных и финансовых потребностей, связанных с содержанием, ремонтом, обновлением и модернизацией существующего жилищного фонда. 

Выступая на «парламентском часе» министр регионального развития Владимир Яковлев заявил, что для замены изношенной коммунальной инженерной системы требуется минимум 1,5-2 триллиона рублей, а для того, чтобы модернизировать всю систему старых домов, построенных до 1980 года, потребуются десятки триллионов рублей. При этом он прямо сказал, что если эти расчеты показать, то тогда на эти цели вообще ничего не дадут, и в этой ситуации сегодня хотя бы с ветхим жилищным фондом разобраться.

В Свердловской области разработана программа реабилитации ветхого жилья и возведения на его основе нового с применением технологии быстровозводимой несъемной опалубки из пенополистирольных блоков. В Екатеринбурге данная программа реализуется уже в течение пяти лет. Финансируется она из местного бюджета, а также за счет граждан, ранее проживавших в «трущобах», и других частных инвесторов, желающих построить квартиру по весьма недорогой цене. В этом случае жители ветхих домов строят себе квартиры по их себестоимости, получая рассрочку от муниципалитета сроком до 3-х лет. В настоящее время реализация данной программы начинается в 23-х муниципальных образованиях области. В Екатеринбурге по опыту Германии и Чехословакии началась модернизации «хрущевок», с использованием технологии возведения мансардной кровли, заменой коммуникаций внутри дома и утеплением фасадов. Как правило, реконструкция старых домов осуществляется не индивидуально, а поквартально, что очень привлекательно для инвесторов.
Но для того, чтобы решить стратегическую задачу модернизации существующего жилищного фонда при отсутствии средств у органов местного самоуправления, которым в соответствии с Жилищным кодексом переданы все полномочия, связанные с ЖКХ, нужна федеральная программа модернизации существующего жилого фонда и инженерной структуры ЖКХ, которая бы определяла этапы, направления деятельности, финансовые источники. Эта программа должна включать в себя региональные и муниципальные подпрограммы. Одни муниципалы с решением этой проблемы не справятся.
Правительству России необходимо найти варианты финансирования этой программы в целях предотвращения дальнейшего обветшания жилищного фонда. К потенциальным источникам государственного финансирования, безусловно, относится система тарифов и субсидий: переход на тарифы, покрывающие затраты предприятий ЖКХ, на эффективную систему государственного обеспечения, жестко увязанную с социальными потребностями. 

Одной из центральных проблем непрекращающегося обветшания жилищного фонда являются сохранившиеся до сих пор неопределенности в отношении прав собственности и отсутствие действенных механизмов управления и содержания жилого фонда. Скоротечная бесплатная приватизация квартир лежит в основе многих трудностей жилищного сектора страны. Исходным посылом было мнение, что новые собственники будут готовы и способны в полном объеме взять на себя организационную, экономическую и финансовую ответственность по содержанию жилища без какой-либо внешней помощи.

Однако в результате приватизации появились «малоимущие собственники», доходы которых слишком малы, чтобы позволить вкладывать достаточное количество средств в содержание своих жилых помещений или даже оплачивать счета за коммунальные услуги.
Кроме этого, приватизация завершилась в части, затрагивающей отдельные квартиры. Не определены права и обязанности собственников в отношении общего имущества многоквартирных домов, которое в результате этого является «бесхозным».

Для эффективного управления и содержания существующего жилого фонда необходимо определиться с правом собственности и ответственностью за содержание всего здания в целом, отдельных квартир и общих помещений дома, реализовать на практике положения Земельного кодекса, согласно которым земля под многоквартирными домами может принадлежать собственникам квартир, четко закрепить правовые обязанности, относящиеся к имуществу, находящемуся в индивидуальном и коллективном владении.

И если сегодня нельзя ввести мораторий на бесплатную приватизацию жилья, то не отменять с 1 января 2007 года, оставить право собственников на деприватизацию жилых помещений.
Еще более острой задачей является финансовое оздоровление предприятий ЖКХ. Одной из причин тяжелого положения этих предприятий является то, что в этой сфере по-прежнему сохраняется затратный принцип ценообразования, приводящий к раздуванию издержек, неэффективная система управления, препятствующая развитию здоровой конкуренции и привлечению ресурсов в отрасль. Услуги предприятий ЖКХ предоставляются по тарифам, недостаточным для возмещения производственных затрат, в результате у предприятий нет средств для планомерного обслуживания коммунальной инфраструктуры.
Существующая политика ограничения тарифов приводит к убыточности жилищно-коммунальных служб. Необходимо определить меры ответственности за политику установления тарифов на их услуги. Если принимается решение об ограничении тарифов, то тот, кто принял это решение, должен компенсировать убытки предприятий. Нужны тарифы, которые бы не только возмещали производственные затраты, но также обеспечивали и инвестиционную составляющую, и рентабельную работу предприятий ЖКХ.

Нужны системные действия со стороны государства по оздоровлению и реформированию предприятий жилищно-коммунального комплекса. Ну, какой частный бизнес пойдет в отрасль, где кредиторская задолженность почти в два раза больше дебиторской?

По нашей области, да, полагаю, и по многим другим регионам, кредиторская задолженность с начала 2000 года возросла на 70-80%. При этом задолженность по платежам во внебюджетные фонды составляет 12,6%, по налогам – 14,9%, по топливно-энергетическим ресурсам – 35,7%, существует хоть и небольшая, но задолженность по заработной плате работникам.

Среди причин отвлечения средств у предприятий ЖКХ следует назвать:

- во-первых, задолженность потребителей за оказанные коммунальные услуги, которая возросла с 2000 года у населения почти в 5,7 раза при собираемости около 90%, и все-таки снизилась почти в 2 раза у учреждений бюджетной сферы и прочих потребителей;
-во-вторых, потери доходов из-за несвоевременного пересмотра тарифов и их повышения для населения в период с 2001 по 2005 годы, которые составляют более 20% все потерь;

- в третьих, недофинансирование в 1999-2005 годах из местных бюджетов расходов ЖКХ по обязательствам муниципальных образований; 

- и, наконец, непроизводительные расходы предприятий ЖКХ (без источников покрытия), которые составляют около 30%.

На заседании бюро совета регионального отделения Всероссийского Совета местного самоуправления мы тщательно изучили проект федерального закона «О финансовом оздоровлении организаций жилищно–коммунального комплекса Российской Федерации и о внесении изменений в статью 8 Федерального закона «О введении в действие части первой Налогового кодекса Российской Федерации», и обращаемся к Вам, уважаемые депутаты Государственной Думы: если именно это проект будет внесен в Государственную Думу, не принимать его, так как этот закон не приведет к оздоровлению отрасли.

Ситуация в ЖКХ, долги ЖКХ перед бюджетами всех уровней возникли в результате политики государства. И предприятия ЖКХ не платили налоги и не вносили платежи во внебюджетные фонды только потому, что вкладывали средства в латание ветхой инфраструктуры, в аварийный ремонт жилищного фонда, которые достались им по наследству.
Нужно списывать не пени и штрафы за эти неплатежи, и не реструктуризировать основной долг, как предлагается в проекте закона, а признать его и списать, детально разбираясь по каждому коммунальному предприятию ЖКХ.

Кроме этого, необходимо помочь этим предприятиям погасить задолженность за топливно–энергетические ресурсы, предоставив под минимальные проценты бюджетные кредиты, обеспечить реструктуризацию задолженности перед поставщиками электроэнергии, газа, воды и тепла под гарантию государства.
Необходимо остановить рост тарифов на газ и другие топливно-энергетические ресурсы. Государство должно обеспечить прозрачность тарифов на услуги, предоставляемые национальными и локальными монополиями, в том числе РАО ЕЭС и Газпромом. Регулирующая роль государства должна состоять в создании резервных страховых фондов на случай резких колебаний цен на энергоносители на мировом рынке.
У меня краснел телефон, когда избиратели звонили, спрашивая - почему наше Правительство не понимает, что отпуск цен на услуги естественных монополий, коснется не только предприятий, но и каждого из нас? 
На наш взгляд, необходим общественный контроль над тарифами естественных монополистов. Нужен также государственный контроль за содержанием ими магистральных трубопроводов. Муниципалитеты беспокоят аварии не только на муниципальных сетях, но и на магистральных, принадлежащих теплоснабжающим организациям, потому что аварии на этих магистралях грозят более серьезными последствиями. 

Необходимо внедрение энергосберегающих технологий, установка приборов учета. Поэтому местным бюджетам нужны субвенции из федерального и областного бюджетов на установку общедомовых приборов учета расходования холодной, горячей воды и тепловой энергии.
Безусловно, для решения проблем жилищно-коммунального хозяйства необходимы серьезные меры в сфере социальной защиты населения. Нужно облегчить систему получения жилищных субсидий. Следует понять, что далеко не все население способно оплачивать услуги ЖКХ полностью и 100% оплата не всем по плечу.
Вот меры, которые могли бы оздоровить предприятия ЖКХ, вот чего мы ждем от закона по оздоровлению предприятий жилищно-коммунального комплекса. И, безусловно, нужна федеральная программа финансового оздоровления предприятий жилищно-коммунального комплекса, включающая подпрограммы по каждому субъекту Российской Федерации, нужны региональные программы с подпрограммами по каждому муниципальному образованию, нужны муниципальные программы по каждому предприятию ЖКХ. В законе-то цифр нет, цифры и сроки могут быть только в программах. Если будут приняты и закон, и соответствующие программы, то есть надежда, что ЖКХ будет реанимировано.
