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По вопросу установления повышенного фиксированного базового размера пенсии
Пенсионное обеспечение граждан, имеющих трудовой стаж, осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 17.12.2001 № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации».

Фиксированный базовый размер пенсии устанавливается в твердой сумме, определенной в законе. Лицам, на иждивении которых находятся нетрудоспособные члены семьи, устанавливается повышенный фиксированный базовый размер.

Нетрудоспособные члены семьи — это, в первую очередь, несовершеннолетние дети, а также молодые люди от 18 лет до 23 лет, которые обучаются очно в образовательном учреждении любого типа и вида. К нетрудоспособным членам семьи относятся также супруги, признанные инвалидами или достигшие пенсионного возраста. 

Согласно пункту 41 Перечня документов, необходимых для установления трудовой пенсии и пенсии по государственному пенсионному обеспечению, утвержденного постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации и Пенсионного фонда Российской Федерации о 27.02.2002 №16/19па, факт нахождения на иждивении нетрудоспособных членов семьи подтверждается справкой жилищных органов или органов местного самоуправления, справками о доходах всех членов семьи и иными документами, содержащими требуемые сведения, а в необходимых случаях – решением суда об установлении данного факта.

Т.е. для того, чтобы был установлен повышенный размер базовой части трудовой пенсии, супругам недостаточно просто иметь разницу в размерах пенсий. Нужно документами подтвердить нахождение одного супруга на иждивении у другого. 

Чтобы установить повышенный фиксированный базовый размер и получать пенсию в большем размере пенсионер должен полностью содержать нетрудоспособного члена семьи или предоставить ему такую помощь, которая является основным и постоянным источником средств к существованию. Факт иждивения подтверждается документами о доходах всех членов семьи, о совместном проживании. В случае совместного проживания нескольких членов семьи, т.ч. детей, необходимо дополнительное уточнение факта совместного ведения хозяйства, оказания детьми материальной помощи, вид оказываемой помощи (на постоянной основе, эпизодически) и др.

Возможно предоставление документов о расходах нетрудоспособного члена семьи, в т.ч. на приобретение лекарственных средств, требующих значительных материальных затрат, или любые другие документы, которые помогут установить факт иждивения.  При этом производится сопоставление размера дохода лица, на иждивении которого находится нетрудоспособный член семьи, и члена семьи, претендующего на установление данного факта
После смерти супруга, который получал  повышенный фиксированный базовый размер пенсии для оказания материальной поддержки второму супругу, установленная надбавка второму супругу не переходит. В случае трудного материального положения за получением адресной материальной помощи пенсионеру нужно обратиться в территориальное управление социальной политики.
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