Апрель 2014. Разъяснения о деятельности контрольно-счетного органа

На одном из мероприятий Галине Николаевне Артемьевой была высказана просьба разъяснить вопросы деятельности контрольно-счетного органа и его взаимодействия с другими органами местного самоуправления.
Публикуем ответ:

Поднятые вопросы по взаимодействию представительного и контрольно-счетного органов муниципального образования урегулированы Федеральным законом от 7 февраля 2011 года № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований».

Контрольно-счетный орган муниципального образования образуется Думой муниципального образования в порядке, установленном уставом муниципального образования и Положением о контрольно-счетном органе, утверждаемом решением Думы.

В соответствии с пунктом 3 статьи 3 вышеуказанного закона контрольно-счетный орган подотчетен Думе по вопросам организации своей деятельности и самостоятелен в процессе проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.

Если в соответствии с Положением о контрольно-счетном органе трудовой договор с назначенным Думой председателем контрольно-счетного органа муниципального образования подписывает председатель Думы, то он, в соответствии со статьей 2 Федерального закона от 2 марта 2007 года 
№ 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации», является для него представителем нанимателя (работодателем), наделенным всеми правами работодателя, определенными Трудовым кодексом Российской Федерации и статьей 27 Федерального закона № 25-ФЗ.

Размеры должностного оклада и других денежных выплат для всех муниципальных служащих, каковыми являются, в том числе, председатель, заместитель председателя, аудитор, инспектор контрольно-счетного органа муниципального образования, в соответствии с пунктом 2 статьи 22 Федерального закона № 25-ФЗ определяет Дума муниципального образования своим решением.

Так как для председателя контрольно-счетного органа работодателем является председатель Думы, то он должен согласовывать представление основного и дополнительного отпусков этому должностному лицу местного самоуправления.

Выплата заработной платы председателю контрольно-счетного органа и другим муниципальным служащим, обеспечивающим деятельность этого органа, осуществляется лицом, осуществляющим бухгалтерские и кассовые операции в контрольно-счетном органе. Это может быть как штатный сотрудник этого органа, так и лицо, с которым заключен гражданско-правовой договор на выполнение вышеуказанных работ.

Также обращаю внимание, что в соответствии с пунктом 3 статьи 12 Федерального закона 6-ФЗ порядок включения в планы деятельности контрольно-счетных органов поручений Дум муниципальных образований, глав муниципальных образований устанавливается Думами муниципальных образований. Внесите эти нормы в Положение о контрольно-счетном органе и у Вас исчезнут все вопросы.

Если данный порядок будет нарушен, то у Думы муниципального образования появится основание для досрочного освобождения председателя контрольно-счетного органа согласно подпункту 5 пункта 5 статьи 8 Федерального закона № 6-ФЗ.

Что касается аттестации председателя контрольно-счетного органа, то этот порядок должен быть определен Положением об аттестации муниципальных служащих муниципальном образовании, которое утверждается в соответствии с типовым положением о проведении аттестации муниципальных служащих, утвержденным Думой муниципального образования. Законом Свердловской области от 29 октября 2007 года № 136-ОЗ «Об особенностях муниципальной службы на территории Свердловской области» в состав аттестационных комиссий в соответствии с пунктом 4 Типового положения должны включаться представитель нанимателя (работодатель) и (или) уполномоченные им муниципальные служащие, представитель выборного органа первичной профсоюзной организации, а также представители научных и образовательных учреждений, других организаций, приглашенных работодателем в качестве независимых экспертов-специалистов по вопросам, связанным с муниципальной службой.

Согласно пункта 1 статьи 16 Федерального закона № 6-ФЗ контрольно-счетные органы по результатам проведения контрольных мероприятий вправе вносить в органы местного самоуправления и муниципальные органы, проверяемые органы и организации и их должностным лицам представления для их рассмотрения и принятия мер по устранению выявленных нарушений и недостатков, предотвращению нанесения материального ущерба муниципальному образованию или возмещению причиненного вреда, по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях, а также мер по пресечению, устранению и предупреждению нарушений.

В случае выявления нарушений, требующих безотлагательных мер по их пресечению и предупреждению, в органы местного самоуправления и муниципальные органы, проверяемые органы и организации и их должностным лицам направляется предписание контрольно-счетного органа, которое должно соответствовать требованиям, установленным в пункте 5 статьи 16 Федерального закона № 6-ФЗ, и которое должно быть исполнено в установленные в нем сроки.

Неисполнение или ненадлежащее исполнение данного предписания влечёт за собой ответственность, установленную законодательством Российской Федерации и (или) законодательством субъекта Российской Федерации.

Никаким законом не может быть установлен предельный срок проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.

В соответствии со статьей 11 Федерального закона № 6-ФЗ стандарты муниципального финансового контроля для проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий утверждаются контрольно-счетными органами самостоятельно в соответствии с требованиями, указанными в подпунктах 1-3 пункта 2 вышеуказанной статьи. При этом учитываются также международные стандарты в области государственного контроля, аудита и финансовой отчетности.

