Служить
на благо
общества
Галина Николаевна, каким видится Вам современный российский институт муниципальной службы?
Прежде всего, хочется акцентировать внимание именно на самом слове служба». Ведь если правильно понять, «что это» и «для кого это нужно», обозначится лейтмотив всего будущего закона. Служба — на благо общества и государства. Поэтому и для людей, посвятивших свою жизнь службе в органах местного самоуправления, необходимо создать определенную систему мер и стимулов для эффективной работы. Они должны четко осознавать свои права, свои обязанности, свои трудовые и социальные гарантии.
На сегодняшний день в России действует федеральный закон «Об основах муниципальной службы в РФ». На его базе в субъектах федерации приняты свои законы, в том числе закон «О муниципальной службе в Свердловской области». Законы были приняты в середине 90-х гг., когда происходило восстановление системы местного самоуправления. Достаточно быстрыми темпами развивался институт местного самоуправления и вместе с ним институт муниципальной службы. В июле 2005г. закон «О муниципальной службе в Свердлов​ской области» получил новую редакцию. Все те изменения, которые произошли за этот период, нашли в нем отражение.
Летом 2004г. был принят новый федеральный закон «О государственной гражданской службе в РФ». А так как статья 7 этого закона говорит о взаимосвязи гражданской службы и муниципальной службы, то необходимо было внести изменения в закон «Об основах муниципальной службы в РФ». В конце июня этого года Президент РФ вносит проект ФЗ № 312460-4 «О муниципальной службе в РФ». Это было серьезным событием, ведь этого закона ждали долго.
Какова идеология подготовленного законопроекта?
Проект направлен на совершенствование института муниципальной службы в РФ. Он устанавливает основы правового регулирования отношений, связанных с поступлением граждан РФ на муниципальную службу. В то же время законопроект содержит значительное число положений, которые позволяют конкретизировать условия муниципальной службы нормативными правовыми актами субъектов РФ и муниципальными правовыми актами. Законопроектом предусматривается по-новому разграничить муниципальные должности и должности муниципальной службы. Концепция законопроекта предусматривает обеспечение единого статуса муниципальных служащих с точки зрения их основных прав и обязанностей, а также ограничений и запретов, связанных с муниципальной службой. В этой части положения законопроекта отражают взаимосвязь муниципальной и государственной гражданской службы.
Тогда скажите, чем отличаются статусы госслужащего и муниципала?
Отличающим статус муниципального служащего от статуса государственных служащих является то, что замещение этих должностей осуществляется на основе трудового контракта, а не служебного, как это предусмотрено для государственных служащих. Кстати, данное положение законопроекта является одной из его концептуальных основ, поскольку позволяет не дублировать в законодательстве о муниципальной службе многочисленные нормы трудового законодательства, обеспечивая тем самым их прямое действие и облегчая порядок их применения.
Есть ли какие-нибудь моменты в проекте закона, которые у вас вызывают сомнения?
Несмотря на то что в целом концепция интересна, все же есть моменты, которые, по-моему, при подходе к муниципальной службе не применимы.
Во-первых, это достаточно большое количество сослагательных наклонений. Я считаю, что в законе должны быть обозначены четкие позиции, которые занимает федерация.
Во-вторых, я считаю некорректно сформулированной часть вторую тринадцатой статьи проекта этого закона. «Муниципальный служащий {за исключением муниципального служащего, замещающего должность главы местной администрации по контракту) вправе с предварительным уведомлением представителя (работодателя) выполнять иную оплачиваемую работу».

А как было раньше?

Раньше муниципальный служащий, как и государственный, мог заниматься только преподавательской, творческой, научной и иной деятельностью подобного рода. А сегодня разрешено выполнять иную оплачиваемую работу, если это не повлечет за собой конфликт интересов, ситуацию, при которой личная заинтересованность муниципального служащего влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью муниципального служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, субъекта РФ или Российской Федерации, способное привести к причинению вреда этим законным интересам граждан, организаций, субъекта РФ или Российской Федерации. Сразу же возникает вопрос: а кто будет определять эту ситуацию? Ответ остается открытым.

Какая из статей этого законопроекта требует доработки?

Наверное, стоит указать на статью четырнадцатую проекта закона. Она касается неправомерного поручения. «При получении от соответствующего руководителя поручения, являющегося, по мнению муниципального служащего, неправомерным, муниципальный служащий должен незамедлительно представить своему непосредственному руководителю, руководителю, давшему поручение, и вышестоящему руководителю в письменном форме обоснова​ние неправомерности данного поручения с указанием положений законов, иных нормативно-правовых актов РФ и субъекта РФ, муниципальных правовых актов, которые могут быть нарушены при исполнении данного поручения. В случае подтверждения данного поручения в письменной форме вышестоящим руководителем, а в его отсутствие руководителем, давшим поручение, муниципальный служащий обязан отказаться от его исполнения. В случае исполне​ния неправомерного поручения муниципальный служащий и подтвердивший это поручение руководитель несут ответственность в со​ответствии с законодательством РФ».

То есть получается, проще не оценивать данное поручение на правомерность, чтобы не было лишних проблем. Но тогда мы придем к тому, что подчиненный не будет вообще анализировать порученную работу. А это недопустимо. На мой взгляд, привлекать к ответственности нужно того, кто дал это неправомерное поручение.

Сегодня очень популярным и развивающимся направлением является кадровая работа. Включена ли она в проект закона «О муниципальной службе в РФ»?

Конечно. Этому вопросу посвящена целая глава в проекте закона. Кадровая работа в муниципальном образовании включает в себя формирование кадрового состава для замещения должностей муниципальной службы. Это важно, так как нельзя допускать попадания на службу случайных людей. Под патронажем Администрации Президента Российской Федерации начата работа по подготовке молодых специалистов для местного самоуправления, причем разных уровней. Очень интересен проект "Школа молодого лидера местного самоуправления для людей в возрасте от 25 до 35 лет. В нашей области 135 человек подали анкеты кандидатов для отбора в эту школу, 70 из них прошли собеседование. Хочется верить, что наши ребята окажутся в числе первых слушателей.

Как будет проходить реализация этого закона после его принятия?

Реализация закона — это большая работа. С принятием этого закона необходимо будет привести в соответствие законы Свердловской области, издать необходимые нормативные правовые акты, внести изменения в уже существующие. При разработке этих актов нам нужно будет конструктивно работать вместе с муниципальными образованиями для успешной реализации нового закона «О муниципальной службе в РФ".

Я вижу большую роль в работе над этим законом общероссийской общественной организации -Всероссийский Совет местного самоуправления». Мнение органов местного самоуправления должно быть не только услышано, но и учтено. На мой взгляд, это будет первым испытанием для ВСМС. Если сработаем все вместе, то тогда можно будет говорить о сложившейся общероссийской организации, которая детально учитывает мнения органов местного самоуправления, консолидирует их и передает в те органы, которые должны принимать законы РФ.
Татьяна Назарова 
