Федеральный закон от 07.05.2009 N 84-ФЗ

"О внесении изменений в статью 2 Федерального закона "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" и статью 2 Федерального закона "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей"

(принят ГД ФС РФ 24.04.2009)
Данный Федеральный закон направлен на законодательное закрепление возможности регулирования вопросов в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, а также вопросов создания и деятельности аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований и деятельности спасателей муниципальными правовыми актами.

В соответствии со статьей 2 Федерального закона от 21 декабря 1994 года N 68-ФЗ "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" (далее - Закон N 68-ФЗ) законодательство Российской Федерации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций состояло из названного Федерального закона, принимаемых в соответствии с ним законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, а также законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации.

Таким образом, Федеральный закон "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" не предусматривал возможности регулирования указанных вопросов муниципальными правовыми актами, несмотря на то, что организация и осуществление мероприятий по гражданской обороне, защите населения и территорий муниципального образования от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера отнесены к вопросам местного значения.

Это не согласовывалось со статьей 7 Федерального закона от 6 октября 2003 года N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", предусматривающей возможность муниципально-правового регулирования вопросов местного значения посредством принятия муниципальных правовых актов.

В целях устранения обнаруженного правового пробела и внесено дополнение в статью 2 Федерального закона "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" изменение, направленное на расширение правовых основ защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Согласно статье 2 Федерального закона от 22 августа 1995 года N 151-ФЗ "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей" правовые основы создания и деятельности аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований и деятельности спасателей составляли Конституция Российской Федерации, названный Федеральный закон, Федеральный закон "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера", другие законы и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации.

Таким образом, Федеральный закон "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей" не предусматривал возможности регулирования указанных вопросов муниципальными правовыми актами, несмотря на то, что создание, содержание и организация деятельности аварийно-спасательных служб и (или) аварийно-спасательных формирований на территории поселения и городского округа отнесено к вопросам местного значения.

Это не согласовывалось со статьей 7 Федерального закона от 6 октября 2003 года N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", предусматривающей возможность муниципально-правового регулирования вопросов местного значения посредством принятия муниципальных правовых актов.

В целях устранения обнаруженного правового пробела в статью 2 Федерального закона "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей" внесено изменение, направленное на расширение правовых основ создания и деятельности аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований.

Федеральный закон от 07.05.2009 N 90-ФЗ

"О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации"

(принят ГД ФС РФ 24.04.2009)

Закон подготовлен в целях реализации положений Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 5 ноября 2008 г., касающихся предоставления представительным органам муниципальных образований права более действенно контролировать, а при необходимости и отстранять от должности глав муниципальных образований.

Статья 35 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон) дополнена новыми положениями, согласно которым к полномочиям представительного органа муниципального образования (далее - представительный орган) относятся заслушивание ежегодных отчетов главы муниципального образования, главы местной администрации о результатах их деятельности, в том числе о решении вопросов, поставленных представительным органом, а также принятие решения об удалении главы муниципального образования в отставку.

В связи с этим статьи 36 и 37 Федерального закона дополнены взаимосвязанными положениями, касающимися установления для главы муниципального образования, главы местной администрации обязанностей по решению вопросов местного значения и осуществлению отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъекта Российской Федерации, а также по представлению представительному органу ежегодных отчетов о результатах их деятельности, в том числе о решении вопросов, поставленных представительным органом.

Федеральный закон дополнен новой статьей 74.1 в которой установлен порядок и основания удаления главы муниципального образования в отставку по решению представительного органа.

В статье предусмотрено, что представительный орган, в соответствии с Федеральным законом, вправе удалить главу муниципального образования в отставку по инициативе депутатов представительного органа или по инициативе высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) (далее - высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации).

Основаниями для удаления главы муниципального образования в отставку могут служить решения, действия (бездействие) главы муниципального образования, повлекшие (повлекшее) наступление последствий, предусмотренных пунктами 2 и 3 части 1 статьи 75 Федерального закона, а также иные действия (бездействие), в том числе неисполнение в течение трех и более месяцев обязанностей по решению вопросов местного значения, осуществлению полномочий, предусмотренных пунктами 2, 3 и 5 части 4 статьи 36 Федерального закона и уставом муниципального образования, и (или) обязанностей по осуществлению отдельных государственных полномочий.

Предусматривается, что инициатива депутатов представительного органа или высшего должностного лица субъекта Российской Федерации оформляется в виде обращения, которое вносится в представительный орган вместе с проектом решения об удалении главы муниципального образования в отставку. В случае выдвижения указанной инициативы депутатами представительного органа об этом уведомляются глава муниципального образования и высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации.

При этом предусматривается, что в случае, если при рассмотрении инициативы депутатов представительного органа об удалении главы муниципального образования в отставку предполагается рассмотрение вопросов, касающихся обеспечения осуществления органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий и (или) действий (бездействия) главы муниципального образования, повлекших (повлекшего) наступление последствий, предусмотренных пунктами 2 и 3 части 1 статьи 75 Федерального закона, решение об удалении главы муниципального образования в отставку может быть принято только с согласия высшего должностного лица субъекта Российской Федерации.

Установлено, что инициатива депутатов представительного органа или высшего должностного лица субъекта Российской Федерации об удалении главы муниципального образования в отставку рассматривается представительным органом в течение одного месяца со дня поступления соответствующего обращения.

Решение представительного органа об удалении главы муниципального образования в отставку считается принятым, если за него проголосовало не менее двух третей от установленной численности депутатов представительного органа.

Установлен порядок подписания и обнародования решения представительного органа об удалении главы муниципального образования в отставку. Так, решение представительного органа подписывается либо председателем представительного органа, либо депутатом, председательствующим на заседании представительного органа.

Установлены гарантии прав главы муниципального образования при рассмотрении вопроса об удалении его в отставку. Так, глава муниципального образования должен быть заблаговременно уведомлен о дате и месте проведения соответствующего заседания, а также ознакомлен с обращением депутатов представительного органа или высшего должностного лица субъекта Российской Федерации. Помимо этого, ему должна быть предоставлена возможность дать депутатам представительного органа объяснения по поводу обстоятельств, выдвигаемых в качестве оснований для удаления в отставку. Глава муниципального образования вправе письменно изложить свое особое мнение, которое подлежит опубликованию (обнародованию) вместе с названным решением.

Кроме того, предусмотрено, что в случае, если инициатива депутатов представительного органа или высшего должностного лица субъекта Российской Федерации об удалении главы муниципального образования в отставку отклонена представительным органом, вопрос об удалении главы муниципального образования в отставку может быть вынесен на повторное рассмотрение представительного органа не ранее чем через один месяц со дня проведения заседания представительного органа, на котором рассматривался указанный вопрос.

В связи с этим статьи 36 и 43 Федерального закона дополнены таким основанием для досрочного прекращения полномочий главы муниципального образования, как удаление в отставку.

