П Р Е Д Л О Ж Е Н И Я
о мерах по совершенствованию системы  местного самоуправления в период экономического кризиса и посткризисный период
 Опыт проведения преобразований в различных сферах социальной и экономической жизни показал, что только те из них имеют шанс на успех, которые осознанно поддерживаются на региональном и местном уровнях, одобряются населением.
В условиях кризиса данный тезис не только не потерял своей актуальности. Напротив, в данной ситуации «от того, насколько синхронно, совместно, солидарно будут действовать государство с одной стороны, и гражданское общество с другой стороны зависит успех».

Сложившиеся  условия требуют максимально внимательного отношения к эффективности  работы органов власти и управления всех уровней, обоснованности новых планов  и программ, концентрации имеющихся ресурсов. Обеспечение сбалансированного социально-экономического развития  выступает не как самоцель, а как  инструмент решения главной задачи органов государственной власти  и местного самоуправления - повышения качества жизни россиян.
Это позволяет говорить о целесообразности принципиально нового подхода к функционированию и возможностям отдельных институтов властных полномочий.

В качестве такого подхода предлагается рассмотреть приведенную ниже систему взглядов на местное самоуправление как единственный институт, сочетающий признаки:

- властной структуры (реализация в пределах собственной компетенции закрепленных полномочий);

- гражданского общества (максимальная приближенность к населению, общественные, самодеятельные начала);

- хозяйствующего субъекта (муниципальное образование – производитель  и потребитель  продукции и услуг со своим годовым балансом - бюджетом).
Данную специфику системы местного самоуправления необходимо совершенствовать и использовать для  решения общегосударственных задач повышения уровня и качества народного представительства во власти;  широкого участия граждан России в решении задач социально-экономического развития;  повышения уровня доверия населения к власти.

В сфере развития гражданского общества органы местного самоуправления  могут быть специально наделены функциями:

- вовлечения населения в работу, связанную с самоуправлением территорий посредством перехода от простого информирования населения о своей деятельности к обсуждению и выработке единой позиции в отношении местных проблем;  
- поиска интеллекта и включению его в свой резерв для целей муниципального, а впоследствии и государственного управления;   
- обеспечения обратной связи между населением и властью;

- организация и содействие осуществлению гражданского контроля.
Данные положения кажутся очевидными, однако без соответствующего законодательного закрепления за какой-либо властной структурой их реализация, как это происходит сегодня, просто «повисает в воздухе».

Для этого необходимы внесения дополнений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», предусматривающие:
- дополнение перечней вопросов местного значения и полномочий органов местного самоуправления соответствующими полномочиями, включая организацию  мониторинга реализации стратегии развития страны на местном уровне и качества реализации социальных функций государства с представлением соответствующих предложений органам государственной власти;
- упрощение (а, по сути, введение) процедуры отзыва глав муниципальных образований по инициативе населения; 

- усиление контроля представительных органов местного самоуправления над исполнительными (наделение соответствующими полномочиями, включая меры воздействия); 

- установление квалификационных требований к выборным лицам местного самоуправления на этапе выдвижения кандидатур на выборы;

- обязательное формирование кадрового резерва, отвечающего установленным требованиям, на замещение должностей в органах местного самоуправления;
- участие общественных организаций местного самоуправления в законотворческой деятельности законодательных органов государственной власти.

В сфере реализации задач социального государства органы местного самоуправления наделены собственной компетенцией по решению вопросов местного значения. В настоящей записке в числе данных функций рассматриваются  полномочия органов местного самоуправления по обеспечению прав граждан на бесплатное образование, охрану здоровья,  социальную помощь, обеспечение жилищно-коммунальными услугами, доступ к культурным ценностям и получение квалифицированной юридической помощи.
В данном случае проблема  имеет два аспекта:

- определение критериев оценки качества соответствующих социальных гарантий;

- обеспечение органов местного самоуправления материальными и финансовыми ресурсами, необходимыми и достаточными для надлежащего выполнений возложенных полномочий в соответствии с установленными критериями. И соответственно – обеспечение баланса доходных и расходных полномочий местного самоуправления.
Предлагается на законодательном уровне определить требования к объему и качеству перечисленных выше услуг, оказываемых населению органами местного самоуправления. Данные требования описать количественно и качественно в форме минимальных социальных стандартов, приняв соответствующий закон. Для справки: в настоящее время на рассмотрении Государственной Думы находится проект федерального закона «О минимальных государственных социальных стандартах», принятый в первом чтении, а также проект федерального закона «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации в части введения нормативно-правового метода регулирования межбюджетных отношений».
Существо нормативно-правового метода регулирования межбюджетных отношений, предлагаемого в названном выше законопроекте, заключается в следующих основных шагах:

- законодательно установить минимальный уровень финансового обеспечения расходных обязательств муниципальных образований в социальной сфере на основе минимальных государственных социальных стандартов, создав систему государственных  требований к объему и качеству муниципальных услуг;
- закрепить за местными бюджетами на долгосрочной основе налоги, необходимые для покрытия расходов, рассчитанных на основе минимальных государственных социальных стандартов, чем обеспечить равенство конституционных гарантий всем гражданам Российской Федерации, независимо от региона проживания;

- закрепить все налоговые поступления от  деятельности предприятий малого и среднего бизнеса  за местным бюджетом  на долгосрочной основе при условии, что рост этих доходов не будет влиять на нормативы отчислений из регионального бюджета, чем создать законодательно стимулы территорий к развитию.
Важно отметить, что введение нормативно-правового метода регулирования межбюджетных отношений - это не только вопрос надлежащего обеспечения конституционных гарантий, но и инструмент обеспечения безопасности жизнедеятельности в самых повседневных проявлениях: в школах, в больницах,  в квартирах и  на улицах наших городов и деревень. В данном случае и реализация конституционных гарантий, и обеспечение безопасности жизнедеятельности населения Российской Федерации является показателем эффективности и ответственности социального государства.
В сфере хозяйственно-экономической деятельности потенциальные возможности системы местного самоуправления позволяют говорить о необходимости наделения органов местного самоуправления следующими функциями:
- организация комплексного социально-экономического развития муниципальных образований с выделением приоритетных направлений инновационного развития;

-  вовлечение населения в процессы развития посредством организации публичных обсуждений стратегий муниципального развития;

-   содействие переводу экономики на инновационный путь развития;

-  участие в создании инфраструктуры инновационной деятельности.

В этой связи целесообразно вести речь о необходимости внесения соответствующих дополнений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Следует отметить, что в настоящее время отсутствуют законодательно  закрепленные обязанности муниципальных образований заниматься инновационной деятельностью в том виде, в каком она формулируется в нормативных документах федерального уровня. При этом очевидно, что организация системы поддержки инновационной деятельности невозможна без участия муниципального уровня власти и управления. Реализация любой инновации требует размещения на площадях, персонала, условий для производства. 
Все это, включая организации инновационной инфраструктуры, располагается на территориях муниципальных образований.  

Формами  участия местного самоуправления в инновационном процессе могут быть:

- выполнение государственного заказа для муниципальных образований на  конкретные работы по продвижению инноваций;

- разработка и реализация территориально-отраслевых многоуровневых  программ социально-экономического развития;
-  участие в создании инфраструктуры инновационной деятельности;
- межмуниципальное сотрудничество.

Детально данный процесс целесообразно регламентировать в отдельных федеральных законах о муниципальных программах комплексного социально-экономического развития и о региональных программах развития, а также посредством внесения изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации, предусмотрев в перечисленных нормативных актах следующие основные положения:

- обязательность разработки и исполнения муниципальных программ комплексного социально-экономического развития с финансированием мероприятий, в том числе мероприятий инновационной деятельности;

- встраивание процесса разработки и исполнения муниципальных программ комплексного социально-экономического развития в бюджетный процесс;

-  введение правил и прядка индикативного планирования;

- основания и порядок участия в муниципальных программах комплексного социально-экономического развития органов государственной власти Российской Федерации и органов государственной власти субъектов Российской Федерации для реализации проектов, размещаемых на территории муниципального образования, развития  приоритетных  для государства отраслей экономики, включая инновационные;

- закрепление процедур взаимодействия федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Федерации и местного самоуправления при подготовке генеральных планов муниципальных образований и согласованном определении зон планируемого размещения объектов капитального строительства, соответственно, федерального, регионального и местного значения;

- источники финансирования муниципальных программ комплексного социально-экономического развития - средства местного бюджета, средства бюджетов субъектов РФ, средства федерального бюджета, а также средства предприятий и организаций, участвующих в реализации муниципальной комплексной программы;

-  ответственность органов государственной власти, местного самоуправления и бизнеса за реализацию крупных инвестиционных проектов, имеющих высокую степень влияния на комплексное социально-экономическое развитии территорий;

- отнесение расходов, осуществленных предприятиями и организациями на финансирование мероприятий муниципальной комплексной программы, к расходам, принимаемым для целей налогообложения по налогу на прибыль;

- обязательное отчисление от средств, инвестируемых на территории муниципального образования предприятиями всех форм собственности в размере  трех процентов от суммы инвестиций, осуществленных в течение года;

- другие меры стимулирования внедрения системы стратегического планирования; 

- порядок формирования органов управления программой комплексного социально-экономического развития для решения задач стратегического развития территории.
Следует отметить, что отсутствие законодательного урегулирования перечисленных вопросов создает трудности в реализации Градостроительного кодекса Российской Федерации.
В сфере кадровой политики для местного самоуправления целесообразно рассмотреть два вопроса:

- подготовка кадров собственно муниципальных служащих, выборных и должностных лиц местного самоуправления;

- подготовка кадров инновационных менеджеров. 
Представляется необходимым  разработать систему государственной кадровой политики в целях подготовки и стажировки кадрового резерва, включающую в себя:

-  установление требований к формированию кадрового резерва;

- создание системы стимулов для участников кадрового резерва;

- организацию прикладного обучения кадров муниципальных служащих, муниципальных организаций, оказывающих услуги населению, по программе инновационного управления в сферах управления развитием, инноваций в муниципальном управлении, модернизации системы жилищно-коммунального хозяйства, поддержки и развития малого бизнеса;

- средства на повышение квалификации  муниципальных служащих, муниципальных и инновационных менеджеров.

Данная тема напрямую связана с необходимостью повышения эффективности системы местного самоуправления как института властных полномочий, поскольку только эффективное функционирование местного самоуправления, реальная способность решать вопросы, актуальные для населения, сделает этот уровень власти привлекательным для работы здесь достойных и перспективных специалистов.
Предлагаемые в настоящей записке мероприятия могут быть использованы в качестве составной части системы мер для решения задач:

-  обеспечения функционирования эффективной системы власти на местах;

-  объединения усилий органов государственной власти и гражданского общества для преодоления последствий кризиса;

- повышения качества народного представительства во власти;

- укрепления доверия граждан к власти.

Перечень законодательных инициатив для реализации изложенных предложений:

1. «О минимальных государственных социальных стандартах».
2. «О программах комплексного социально-экономического развития муниципальных образований».
3. «О внесении изменений в статьи 14, 15 и 16 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
4. «О внесении дополнений в статью 61, статью 61.1 и статью 61.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации».
5. «О внесении изменений и дополнений в Бюджетный кодекс Российской Федерации».
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