СВЕРДЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДЕПУТАТСКИЙ СОВЕТ

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» 

Бориса Ельцина ул., д. 10, каб. 326, г Екатеринбург, 620031,тел./факс 354-74-51
	28.03.2011№061

	Главе муниципального образования (главе администрации)
Председателю Думы муниципального образования


Уважаемые коллеги!

В соответствии с планом работы Свердловского областного депутатского совета «Единая Россия» в апреле 2011 года планируется проведение расширенного заседания совета по теме «О реализации органами местного самоуправления полномочий по обеспечению первичных мер пожарной безопасности в границах городских округов и границах населенных пунктов поселений (на опыте органов местного самоуправления  муниципальных образований Западного управленческого округа)».
Заседание состоится 29 апреля 2011 года, с 11.00 до 14.00 в зале заседаний администрации городского округа Верхняя Пышма 
(г. Верхняя Пышма, ул. Красноармейская, 13).

Для участия в заседании приглашаются главы муниципальных образований, председатели Дум муниципальных образований, руководители депутатских групп «Единая Россия» в Думах муниципальных образований.

Прошу организовать участие представителей вашего муниципального образования в заседании Свердловского областного депутатского совета «Единая Россия», а также направить для обобщения существующей практики в наш адрес нормативные правовые акты Думы и администрации вашего муниципального образования по осуществлению полномочий по обеспечению первичных мер пожарной безопасности в электронном виде по e-mail: artemieva@duma.midural.ru.
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