(выступление на парламентских слушаниях в Государственной Думе «О проекте федерального закона № 312460-4 «О муниципальной службе в Российской Федерации» 19.10.2006)

Уважаемые коллеги!

Наконец- то закон, который так долго ждали, внесен и принят в первом чтении. Поддерживая концепцию законопроекта, мы, члены Общероссийской общественной организации «Всероссийский совет местного самоуправления» при обсуждении законопроекта отмечаем, что в проекте реализуется принцип взаимосвязи государственной гражданской и муниципальной службы, но к сожалению не во всех статьях. Потому, что на наш взгляд, в статье 5, посвященной основным принципам муниципальной службы нет принципа взаимосвязи государственной гражданской и муниципальной службы. Поэтому мы предлагаем, руководствуясь статьей 3 Федерального закона ФЗ-58 «О системе государственной службы Российской Федерации», дополнить статью 5 этим принципом, тогда будет проще осуществлять положения нового закона.

Тогда станет понятно, почему главы муниципальных образований, депутаты представительных органов, муниципальные служащие, все те, кому не безразличен уровень и качество муниципальной службы, настаивают на том, что бы в статьях 10, 12, 35 заменить диспозитивные нормы, не обязывающие регионального законодателя регулировать вопросы установления соотношения должностей муниципальной службы и должностей государственной гражданской службы субъекта РФ, вопросы, связанные с классными чинами муниципальных служащих, а органы местного самоуправления к созданию в муниципальных образованиях кадрового резерва для замещения вакантных должностей муниципальной службы, на императивные нормы. Не «может устанавливаться соотношение», а «устанавливается», не «могут быть предусмотрены классные чины», а « предусматриваются», не «может создаваться кадровый резерв», а «создается».

Иначе, во-первых, на практике будет нарушено право муниципальных служащих на соответствующее пенсионное обеспечение, так как без установления соотношения невозможно применить норму о размере государственной пенсии муниципального служащего, будет нарушено право на присвоение им классных чинов и надбавку к денежному содержанию на классный чин.

А во-вторых, так и не будет создана система подготовки, переподготовки и повышения квалификации муниципальных служащих, ведь развитие муниципальной службы обеспечивается муниципальными программами развития муниципальной службы и программами развития муниципальной службы субъектов, финансируемых за счет средств соответствующих бюджетов. Существующий же сегодня порядок формирования местных бюджетов и их фактическое состояние исключает возможность реального финансирования и, следовательно, исполнения муниципальных программ развития муниципальной службы.

Поэтому мы ждем от вас, уважаемые федеральные законодатели, четких и конкретных норм в очень важных для организации муниципальной службы статьях 10,12 35. 

К полномочиям органов государственной власти субъектов в сфере правого регулирования муниципальной службы, изложенным в статье 6, нужно добавить полномочия: 1) по установлению соотношения должностей муниципальной службы и государственной гражданской службы субъекта; 2) по учреждению классных чинов муниципальных служащих и установлению порядка их присвоения, а так же порядка их сохранения при переводе муниципальных служащих на иные должности муниципальных службы и при увольнении с муниципальной службы. Этого ждут в муниципальных образованиях.

Кроме этого необходимо дать право органам государственной власти субъекта РФ не только устанавливать предельные нормативы оплаты труда муниципальных служащих, но и нормативы численности муниципальных служащих в муниципальных образованиях, которым предоставляются дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности, в случаях и порядке, установленным Федеральным законодательством.

Теперь несколько замечаний по статье 24, определяющей общие принципы оплаты труда муниципального служащего. Предлагаемая редакция части 1 этой статьи противоречит статье 144 Трудового Кодекса РФ и части 4 статьи 86 Бюджетного Кодекса РФ, ее механизм не согласуется с конституционным принципом самостоятельности местного самоуправления и может рассматриваться в качестве вмешательства в исключительную компетенцию местного уровня публичной власти со стороны субъекта Российской федерации.

Опасность предлагаемой нормы состоит еще и в том, что она содержит в себе возможность определения субъектом РФ расходов местных бюджетов, поскольку финансирование муниципальной службы осуществляется из местного бюджета.

Определение структуры денежного содержания муниципального служащего- прерогатива власти муниципальной, а не государственной, тем более региональной. Поэтому следует исключить в части 1 этой статьи слова «определяемых законом субъекта РФ», так как в части 2 прямо говориться о том, что органы местного самоуправления самостоятельно определяют размер и условия оплаты труда муниципальных служащих.

Но мы предлагаем изменить и редакцию части 2 статьи 24, так как, в ней почему-то упущены муниципальные органы и почему-то право устанавливать размер должностного оклада, а так же размер ежемесячных и иных дополнительных выплат и порядок их осуществления отдано представительному органу местного самоуправления, кстати, согласно ФЗ-131, он называется представительным органом муниципального образования.

На наш взгляд, часть 2 статьи 24 должна быть изложена в редакции: «Органы местного самоуправления, муниципальные органы самостоятельно определяют размер и условия оплаты труда муниципальных служащих. Размер должностного оклада, а  так же ежемесячных и иных дополнительных выплат и условия оплаты труда устанавливаются муниципальными правовыми актами, издаваемыми соответствующими органами местного самоуправления, муниципальными органами.»

В случае, если муниципальные образования получают дотацию, то как сказано в части 3 статьи 24 законопроекта размер оплаты труда муниципальных служащих устанавливается не выше предельных значений, предусмотренных законом  субъекта Российской Федерации.
С этим согласны все. Но только лучше эту часть изложить единообразно с частью 2 статьи 53 ФЗ–131: то есть указать, что размер оплаты труда определяется в соответствии с предельными нормативами, установленными законом субъекта.

Безусловно, всех волнует предельный возраст, установленный для замещения должности муниципальной службы. В части 2 статьи 15 сказано четко: «Гражданин не может быть принят на муниципальную службу после достижения им возраста 65 лет- предельного возраста, установленного для замещения должности муниципальной службы».

А затем в части 2 статьи 21 разработчики законопроекта начинают искать способ продления срока нахождения на муниципальной службе муниципальных служащих, достигших предельного возраста. Теряется взаимосвязь государственной гражданской службы и муниципальной службы. Мы считаем, следует изложить часть 2 этой статьи в редакции, позволяющей представителю нанимателя (работодателю) при достижении муниципальным служащим возраста 60 лет, перезаключить трудовой договор, заключенный с ним на неопределенный срок, на срочный трудовой договор на срок от 1 года до 5 лет.
И дополнить статью 21 частью 3, которую изложить аналогично части 7 статьи 25 ФЗ-79 «О государственной гражданской службе в Российской Федерации», позволяющей по достижению гражданским служащим возраста 60 лет или предельного возраста пребывания на гражданской службе и по окончании действия срочного служебного контракта по решению представителя нанимателя и с согласия гражданина заключить с ним срочный трудовой договор на замещение должности, не являющейся должностью гражданской службы.

Могут возразить: такой подход приведет к потере кадров муниципальных служащих. Не приведет, если в муниципальных образованиях будет создаваться кадровый резерв для замещения вакантных должностей муниципальной службы и если будут реализовываться программы развития муниципальной службы и в муниципальных образованиях, и в субъектах, при чем не только за счет средств местных бюджетов и бюджетов субъектов, а так же за счет средств федерального бюджета в соответствии с Федеральной целевой программой государственной поддержки развития и созданий условий для реализации конституционных полномочий местного самоуправления.

Уважаемые коллеги! Когда мы получили проект закона о муниципальной службе, то ко мне стали обращаться представители муниципальных образований с вопросом: «Почему в проекте закона уходят от положения, изложенного в Федеральном законе «Об основах муниципальной службы в Российской Федерации», согласно которому муниципальный служащий не вправе заниматься другой оплачиваемой деятельностью, кроме педагогической, научной и иной творческой деятельности? Зачем вводится совершенно нечеткое понятие «конфликт интересов»?». 
По нашему мнению, частью 2 статьи 13 узаконивается фактический подкуп муниципального служащего, открывается путь коррупции. Если действительно нести муниципальную службу, то для другой оплачиваемой работы время просто не останется. 
Мы предлагаем, отказаться от изложенной в законопроекте редакции части 2 статьи 13 и изложить ее в редакции, устанавливающей, что муниципальный служащий вправе заниматься, как и сегодня, педагогической, научной и иной творческой деятельностью. Одновременно исключить часть 2 статьи 16, так как глава местной администрации - то же муниципальный служащий, только замещающий должность на конкурсной основе, когда в состав конкурсной комиссии входят члены, назначаемые представительным органом муниципального образования, и члены, назначаемые законодательным органом государственной власти субъекта РФ по представлению высшего должностного лица субъекта, и по контракту. Но ведь контракт- это то же договор, договор в данном случае трудовой с одной особенностью: заключается он либо на срок полномочий представительного органа, либо на иной, в том числе неопределенный срок, как определит представительный орган.

Члены бюро Регионального совета Свердловского отделения Всероссийского Совета местного самоуправления предлагают так же внести изменения в статью 14 Федерального закона № 79- ФЗ «О государственной гражданской службе в Российской Федерации», изложив часть 2 этой статьи в редакции, аналогичной нашей поправке по части 2 статьи 13 обсуждаемого проекта закона.

Коллеги! Мы очень серьезно работали над проектом закона о муниципальной службе, подготовили и передали свои поправки депутатам Государственной Думы – членам Всероссийского Совета местного самоуправления. Мы надеемся, что нас услышат и поймут, и что вы, уважаемые депутаты Государственной Думы примете закон о муниципальной службе с учетом мнения тех, кто работает в муниципальных образованиях и несет нелегкую муниципальную службу. 

