22 марта 2007 года Комитет Государственной Думы по безопасности провел парламентские слушания на тему «Правовое регулирование участия граждан в обеспечении правопорядка». От Свердловской области в слушаниях приняли участие члены комиссии Областной Думы по вопросам местного самоуправления депутаты Артемьева Г.Н., Русинов В.И., глава городского округа Березовский Брозовский В.П., член ревизионной комиссии Свердловского регионального отделения ВСМС, председатель Думы городского округа Верхняя Пышма Шполтаков А.П.

В настоящее время отсутствует правовое регулирование участия граждан в охране правопорядка, хотя все понимают, что без активного участия населения невозможно обеспечить порядок, прежде всего на улицах городов, поселков и сел.

Депутатом Государственной Думы Г.В. Гудковым 12.04.2006 г. был направлен в Правительство Российской Федерации проект федерального закона «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка». В ноябре 2006 года Правительство Российской Федерации направило Г.В.Гудкову отрицательный отзыв на представленный законопроект.

В МВД России завершается работа над проектом федерального закона «Об основах участия населения в обеспечении правопорядка».

В парламентских слушаниях выступали представители силовых структур, Московской городской думы, писатели, депутаты Государственной Думы, в т.ч. наш земляк Е.Ройзман.

Слово было предоставлено и Г.Н.Артемьевой. В своем выступлении она обратила внимание на то, что обсуждаемый законопроект совершенно не предполагает участия органов местного самоуправления муниципальных образований в создании и оказании содействия общественным объединениям граждан правоохранительной направленности. Не учитывается тот факт, что с 01.01.2008 года к вопросам местного значения поселений и городских округов добавляется создание условий для деятельности добровольных формирований населения по охране общественного порядка.
Необходимо дать право органам местного самоуправления не только оказывать содействие этим общественным объединениям, но и выступать в качестве одного из учредителей этих объединений, предоставлять им материальные и финансовые средства для осуществления их деятельности из местного бюджета. Для этого нужно внести соответствующие изменения в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об общественных объединениях».

Проектом закона, разработанного депутатом Государственной Думы Г.В.Гудковым, предполагается создание органами местного исполнительной власти субъектов Российской Федерации с учетом мнения правоохранительных и иных государственных органов государственно-общественных объединений по обеспечению правопорядка, основанных на членстве формирований граждан, объединенных под руководством уполномоченных государственных учреждений. Вызывает сомнение эффективность руководства добровольными формированиями граждан правоохранительной направленности со стороны субъекта Российской федерации и исключение от этой работы органов местного самоуправления муниципальных образований. 
По итогам парламентских слушаний были приняты рекомендации.
