Выполняя наказы избирателей

[bookmark: _GoBack]В ходе избирательной компании Артемьева Г.Н., встречаясь с избирателями как кандидат в депутаты Законодательного Собрания Свердловской области, получила серьёзнейший наказ: принять меры по обеспечению безопасности движения на транспортной развязке автомобильной дороги г. Екатеринбург – г. Нижний Тагил – г. Серов в районе 23 км.
По её инициативе было проведено выездное совещание с участием руководителей Министерства транспорта и связи Свердловской области, ГКУ СО «Управление автомобильных дорог», Управления ГИБДД ГУВД по Свердловской области в ходе которого был определены мероприятия по решению этой многолетней и насущной проблемы жителей Верхней Пышмы и Среднеуральска.
В итоге на сегодняшний день разработана проектная документация реконструкции транспортной развязки на 23км автомобильной дороги г.Екатеринбург - г.Нижний Тагил - г.Серов с устройством пандуса №4 (пересечение с автомобильной дорогой г.Верхняя Пышма - г.Среднеуральск - п.Исеть) на территории городского округа Верхняя Пышма. Стартовая стоимость строительства составляет в текущих ценах 130 942,320тыс. рублей.
До конца февраля т.г. планируется завершить конкурсную процедуру по проведению торгов на строительство развязки и заключить контракт на производство работ.
В этом году планируется освоить 25,062 млн. рублей. Первый этап реконструкции включает в себя вынос теплотрассы диаметром 1420мм, перенос пандуса № 4 (выезд из г. Среднеуральска в г. Екатеринбург), устройство кольцевого пандуса для осуществления поворота с Серовского направления в сторону г. Верхняя Пышма, устройство светофорного объекта для повышения безопасности движения по направлениям: из г. Екатеринбурга в г. Среднеуральск, из г. Верхняя Пышма в г. Екатеринбурга, из г. Среднеуральска и г. В.Пышма в г. Серов.
Разработка проектной документации II-го этапа реконструкции с доведением данной транспортной развязки до «полного клеверного листа» включена в Перечень разработки проектно-сметной документации по объектам строительства и реконструкции автомобильных дорог и искусственных сооружений на них на 2013-2016 годы.
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