    На семинаре «Система муниципальных и государственных услуг в муниципальном образовании» 20 -21 апреля 2010 года прошли обучение  38 человек из 23 муниципальных образований области: МО Алапаевское, Арамильский ГО, Асбестовский ГО, Ачитский ГО, Березовский ГО, ГО Верх-Нейвинский, Верхнесалдинский ГО, ГО Верхняя Пышма, ГО Дегтярск, Ивдельский ГО, МО город Ирбит, ГО Красноуральск, ГО Красноуфимск, Малышевский ГО, Невьянский ГО, Кленовское сельское поселение, ГО Первоуральск, Пышминский ГО, ГО ЗАТО Свободный, Серовский ГО, Усть-Ницинское сельское поселение, Сосьвинский ГО, ГО Староуткинск.  

Из них, 14 человек – депутаты представительных органов муниципальных образований, 20 человек муниципальных служащих, в том числе 5 человек- заместители глав администрации ГО и МО и 5-руководители контрольных органов. 

Обучение прошли представители Администрации города Кургана: заместитель директора Департамента финансов, заведующая отделом производственной сферы Департамента финансов, заведующая финансово-экономическим отделом Департамента по управлению ЖКХ, начальник Департамента социальной политики.

Участниками семинара были заместитель главы администрации сельского поселения Усть-Юган Ханты-Мансийского АО и заместитель главы администрации МО городское поселение Белый Яр Ханты-Мансийского АО. 
