Средства оправдывают цель
Муниципалитеты зачастую остаются без денег на обеспечение переданных им полномочий
Валентина СМИРНОВА
В России продолжается процесс разграничения компетенции государственной власти и органов местного самоуправления. Однако при этом перераспределяемые полномочия в полном объёме зачастую не обеспечиваются финансово. Эта проблема особенно заметна на муниципальном уровне. Об этом сегодня рассказывает заместитель председателя комитета Законодательного Собрания Свердловской области по региональной политике и развитию местного самоуправления Галина АРТЕМЬЕВА.
-Галина Николаевна, на заседании Законодательного Собрания при обсуждении кандидатуры Владимира Власова на должность главы областного кабинета министров вы предложили создать при правительстве структуру для взаимодействия с муниципалитетами. Это так актуально?

-Это всегда актуально, и такая структура существовала ранее. Но потом её упразднили. Члены правительства, в основном управляющие управленческими округами, с муниципальными образованиями работают, но этого недостаточно.

В Свердловской области существует несколько систем муниципального управления: когда главы избираются всенародно и возглавляют администрации муниципалитета; когда, также избранные всенародно, они возглавляют местные Думы; и когда главы избираются из числа депутатов местного органа предстательной власти. В последних двух случаях формируется институт сити-менеджеров. При этом многообразии областная власть должна выступать гарантом законности того, чтобы органы местного самоуправления принимали грамотные решение, обеспечивающие эффективное муниципальное управление, создавали нормальные условия для жизни населения. Необходим орган при правительстве, который бы вырабатывал системный подход, единую позицию по взаимодействию с представителями местного самоуправления. Причем он не должен только собирать ту или иную информацию, зачастую не унифицированную, а какую какому министерству или ведомству пожелается, как это делается сегодня. Его задача - объединять позиции всех органов государственной власти в отношении муниципалитетов.
-Каких же действий сегодня ждут муниципалитеты от субъекта Федерации? Какие проблемы у них на первом месте?

-Совершенствование межбюджетных отношений - вот что сегодня особенно важно для муниципальных образований.

Большинство из них - в той или иной степени дотационные. Это проблема не только нашей области. В феврале-марте Всероссийский Совет местного самоуправления провёл опрос среди более чем трёхсот муниципальных образований страны о реальном состоянии их бюджетов и о том, как улучшить финансовую составляющую полномочий органов местного самоуправления. Выяснилось, что планируемые на этот год доходы местных бюджетов по сравнению с 2011 годом уменьшились почти у восьмидесяти опрошенных муниципалитетов - в основном, после внесения изменений в Налоговый кодекс. Более чем у 70 процентов муниципальных образований потребность в финансах для исполнения отдельных переданных государственных полномочий превышает ассигнования, предусмотренные годовым бюджетом.
-Между тем в статье Владимира Путина «Демократия и качество государства» говорится о том, что муниципалитеты должны стать в полной мере состоятельными и автономными...

-Поэтому проблема повышения доходности обсуждается на федеральном уровне, и очень активно — в регионах, осуществляющих балансировку местных бюджетов. Нужно, наконец, принимать конкретные решения на всех уровнях. Муниципалитеты на согласительных комиссиях, которые создаются перед принятием регионального закона о бюджете, всё чаще поднимают вопрос об отсутствии средств на обеспечение их доли софинансирования в развитии территорий. Сегодня соотношение вклада областного и местных бюджетов в областных программах - 50 на 50 или, если муниципалитет высоко дотационный, 70 на 30, 90 на 10. Но надо сказать, что даже и относительно сильные из них не имеют свободных средств для развития. Порой — даже для подготовки проектно-сметной документации для строительства того или иного объекта. Большая доля имеющихся средств тратится на содержание, к примеру, образовательных учреждений, состояние которых должно удовлетворять требованиям надзорных органов - Госпожнадзора, Роспотребнадзора.
-А что вы имеете в виду под повышением доходности — малый бизнес, возврат «отнятых» ранее налогов?

-Сегодня как раз обсуждается необходимость принятия закона о зачислении части налога на прибыль в местный бюджет - именно на развитие территорий муниципальных образований. Предлагается даже вывести эти средства из текущих расходов. Такой же закон по части налога, которая остается в его бюджете, может принять и регион. Если же муниципалитет будет знать, что часть налога на прибыль оставляется ему на развитие, то он обязательно постарается создать нормальные условия для развития не только малого и среднего, но и крупного бизнеса, а также улучшить социальные условия для своих жителей.
-Премьер-министр Владимир Путин тоже заявлял, выступая на II Форуме сельских поселений в Саранске, о необходимости передать на уровень муниципалитетов все налоги, по крайней мере от малого бизнеса...

-А также о зачислении административных штрафов за нарушение муниципальных правовых актов в бюджет того уровня власти, территории которого наносится ущерб.

Уже давно идёт разговор о том, чтобы налог на доходы физических лиц, где бы люди ни работали, засчитывать в местные бюджеты, по месту жительства населения муниципальных образований. В Минэкономразвития, Минфине России заявляют, что это сложно пересчитать. Да, непросто, но не значит, что невозможно.

Муниципалитеты просят исключить из перечня вопросов местного значения и отнести к полномочиям органов государственной власти те, которые требуют значительных финансовых вложений. К примеру, содержание автомобильных дорог местного значения в границах населённых пунктов и вообще направление дорожной деятельности. В связи с этим на федеральном уровне обсуждается вопрос об оставлении в местных бюджетах транспортного налога.
-Вы надеетесь, что новая структура в новом правительстве области, которая будет в тесном контакте с муниципалитетами решать все их проблемы, лоббировать эти вопросы на федеральном уровне, появится?

-Об этом ведомстве мы говорили не единожды. С 2004 года после первого избрания в областную Думу я задавала этот вопрос губернатору Эдуарду Росселю, членам правительства. Все выказывали понимание, но дальше этого дело не пошло.

Нынешний председатель областного правительства Владимир Власов сам руководил муниципалитетом, знает муниципальные проблемы, в том числе в вопросах взаимодействия регионального правительства с муниципальными образованиями. Нужно учитывать и то, что в очень многих муниципалитетах не хватает юристов, а федеральное правовое поле меняется очень быстро. Поспевать за этими изменениями по силам только субъекту, владеющему большим юридическим потенциалом.

И, конечно, надеюсь, что новое ведомство будет работать в контакте с Ассоциацией «Совет муниципальных образований Свердловской области», члены которого, как никто другой, знают все проблемы муниципалитетов. Главное — оказать настоящую помощь, повысить активность органов местного самоуправления в выполнении ими своих полномочий, конечная и главная цель которых — обеспечить достойный уровень жизни людей.
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