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Выборы в органы местного самоуправления.
Выдвижение и регистрация кандидатов. Что нового?

Выдвижение и регистрация кандидатов – это один из ключевых этапов любой избирательной кампании. От того, насколько четко,  слаженно и законно будут проведены данные избирательные действия, немало зависит течение всей избирательной кампании и, как следствие, сами результаты выборов. 
За последний год в законодательство о выборах внесены существенные изменения, которые значительно откорректировали ранее действующий порядок выдвижения и регистрации кандидатов, в том числе, на выборах в органы местного самоуправления. Вслед за внесенными в декабре 2006 года изменениями в Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) соответствующие поправки были внесены и  базовый областной закон о выборах нашего субъекта – Избирательный кодекс Свердловской области (далее – Избирательный кодекс). В данной публикации хотелось бы выделить наиболее значимые новации законодательства, имеющие отношение к указанной стадии избирательной кампании по выборам глав и депутатов представительных органов муниципальных образований.
Начать следует с того, что значительно расширились основания, при наличии которых граждане Российской Федерации ограничены в реализации пассивного избирательного права (т.е. не могут баллотироваться кандидатами). 
Так, на сегодняшний день не имеют права быть избранными граждане, осужденные к лишению свободы за совершение тяжких и (или) особо тяжких преступлений и имеющие на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за указанные преступления, а также  граждане, осужденные за совершение преступлений экстремистской направленности, предусмотренных Уголовным кодексом Российской Федерации, и имеющие на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за данные преступления. В настоящее время стало иметь значение и иная неправомерная публичная активность кандидатов: если судом будет установлено, что гражданин допускал экстремистскую деятельность в течение срока полномочий выборного органа уходящего (переизбираемого) состава, в который он баллотируется, это обстоятельство лишает такого гражданина или кандидата права быть избранным на выборах.  

Данные новации вызваны последними тенденциями в политической жизни нашего государства и нацелены на усиление борьбы с терроризмом, экстремизмом, а также лежат в русле деятельности государственных органов, сориентированных на недопущение криминальных элементов во властных органах любого уровня. 
 Законодатель внес коррективы и в сроки выдвижения кандидатов, а именно – увеличил срок, в течение которого возможно осуществлять выдвижение кандидатов на выборах в органы местного самоуправления. Указанный срок составляет на сегодняшний день 70 дней до дня голосования, а не 65 дней, как это было ранее. Такое изменение позволяет кандидатам более обстоятельно подойти к действиям по своему выдвижению, подготовке документов, представляемых в избирательные комиссии для выдвижения и последующей регистрации.
 Вместо представления в соответствующую избирательную комиссию уведомления при выдвижении кандидатов теперь, согласно Избирательному кодексу, должно быть представлено письменное заявление выдвигаемого лица о согласии баллотироваться по соответствующему избирательному округу с обязательством в случае избрания прекратить деятельность, несовместимую со статусом депутата или с замещением должности главы муниципального образования.
Считаем нужным отметить и то, что в соответствии с внесенными изменениями в избирательное законодательство при выдвижении кандидатов в депутаты представительных органов муниципальных образований со средней нормой представительства избирателей не более одной тысячи (а не три тысячи, как было закреплено ранее) сбор подписей избирателей в поддержку кандидатов и внесение избирательного залога не осуществляется. Это позволит упростить процедуру выдвижение кандидатов в депутаты представительных органов в муниципальных образованиях с небольшим количеством избирателей.
Определенные изменения произошли и в перечне оснований для отказа в регистрации кандидатов, списков кандидатов, выдвинутых избирательными объединениями, исключения кандидатов из состава указанных списков кандидатов. Остановимся на тех изменениях в Федеральном законе, которые могут быть использованы при проведении выборов глав и депутатов представительных органов муниципальных образований. 
Так, пункт 24 статьи 38 Федерального закона, в котором перечислены основания для отказа в регистрации кандидатов, дополнен новыми подпунктами «в1» и «в2», содержащими два новых основания для такого решения избирательной комиссии. Подпункт «в1» пункта 24 статьи 38 Федерального закона предусматривает отказ в регистрации кандидату при наличии на день, предшествующий дню заседания избирательной комиссии, на котором должен рассматриваться вопрос о регистрации кандидата, среди документов, представленных для уведомления о выдвижении и регистрации документов, оформленных с нарушением требований Федерального закона, Избирательного кодекса, иного закона (например, представление сведений о доходах и об имуществе кандидата не по форме, установленной в приложении к Федеральному закону, ненадлежащее оформление документов по выдвижению кандидата политической партией). 
Подпункт «в2» пункта 24 данной статьи Федерального закона предусматривает отказ в регистрации кандидату в случае отсутствия в представленных документах сведений, предусмотренных пунктами 2 и 3 статьи 33 Федерального закона (пунктами 1 и 2 статьи 44 Избирательного кодекса). Такими документами являются письменное заявление о согласии баллотироваться по соответствующему избирательному округу, содержащее биографические данные о кандидате, сведения о размере и об источниках доходов, имуществе, принадлежащем кандидату на праве собственности, о вкладах в банках, ценных бумагах и др. Примером отсутствия в указанных документах требуемых законом сведений может являться неуказание в заявлении о согласии баллотироваться даты рождения кандидата, адреса места жительства или паспортных данных.
Учитывая определенные сложности, которые могут возникнуть у избирательных комиссий при применении новых оснований отказа в регистрации Центральная избирательная комиссия Российской Федерации разработала свои рекомендации, которые утверждены постановлением ЦИК России от 23 марта № 203/1272-4 «О Разъяснении порядка применения пункта 11, подпунктов «в1», «в2» пункта 24, подпунктов «б1», «б2» пункта 25, подпунктов «з», «и» пункта 26 статьи 38 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». ЦИК России предполагает возможность двух вариантов  взаимодействия кандидатов и избирательных комиссий в рамках рассматриваемой ситуации.
В первом варианте, при самостоятельном выявлении кандидатом факта отсутствия в представленных им документах сведений, необходимых для уведомления о выдвижении и регистрации, и (или) несоблюдения требований закона к оформлению таких документов, он вправе уточнять и дополнять сведения о себе, а также исправлять недостатки в оформлении документов, вплоть до их замены. Кандидат вправе также осуществлять такие действия при необходимости уточнения сведений о себе, в том числе в случае фактического изменения ранее представленных сведений (например, при смене места работы, адреса места жительства).

Нужно иметь ввиду, что если кандидатом производится уточнение представленных ранее сведений, требующих документального подтверждения, он обязан представить в избирательную комиссию документы, подтверждающие указанные сведения.

Избирательная комиссия, наделенная полномочиями по регистрации кандидата, в свою очередь, обязана предоставить кандидату возможность осуществления вышеуказанных действий.
Отметим, что уточнения, изменения и дополнения не могут вноситься в подписные листы с подписями избирателей, которые кандидат представил в избирательную комиссию для регистрации. 
Второй вариант предполагает следующее. Если кандидатом самостоятельно не осуществлены действия по внесению изменений, дополнений в документы, представляемые им для выдвижения и регистрации, а по результатам проверки представленных им документов выявлены обстоятельства, влекущие принятия решения об отказе в регистрации, (например, наличие среди представленных документов, документов, оформленных с нарушением требований закона, и (или) отсутствие каких-либо сведений, предусмотренных пунктами 2 и 3 статьи 33 Федерального закона (пунктов 1 и 2 Избирательного кодекса)), то избирательная комиссия обязана обеспечить соблюдение следующей процедуры.
Не позднее чем за три дня до дня рассмотрения вопроса о регистрации такого кандидата, избирательная комиссия на своем заседании принимает решение об извещении кандидата о выявленных недостатках в представленных документах. Этим решением комиссии утверждается документ, извещающий кандидата об отсутствии в представленных им документах сведений, необходимых для реализации выдвижения и регистрации и (или) о несоблюдении требований закона к оформлению таких документов.

В извещении указывается, какие конкретные сведения о кандидате отсутствуют в документах, какие из представленных документов оформлены с нарушением требований закона, в чем состоит нарушение и в какие сроки необходимо устранить выявленные недостатки. Безусловно, о заседании комиссии должен быть уведомлен и, вероятно, должен присутствовать кандидат либо его представитель.
Незамедлительно после проведения заседания решение избирательной комиссии вручается присутствующему на заседании кандидату, его представителю, либо, в случае их отсутствия, решение направляется в адрес кандидата.
Устранение кандидатом недостатков в документах, представленных для уведомления о выдвижении и регистрации, и дополнение им сведений может осуществляться неоднократно. Однако, кандидат должен учитывать, что указанная «работа над ошибками» должна быть завершена не позднее чем за день до дня рассмотрения вопроса о регистрации.

Если кандидат, извещенный избирательной комиссией об отсутствии в представленных документах каких-либо сведений, предусмотренных законодательством, и (или) о наличии документов, оформленных с нарушением требований закона, не устранит указанные недостатки либо устранит их не в полном объеме, избирательная комиссия вправе принять решение об отказе в регистрации такого кандидата. Не следует забывать, что  ответственность за представление в избирательную комиссию документов для выдвижения и регистрации, за полноту содержащихся в таких документах сведений, а также за соответствие оформления представляемых документов требованиями Федерального закона и Избирательного кодекса возложена на кандидата и не на кого более. 
Следует учитывать, что если избирательная комиссия в указанный срок не известила кандидата о выявленных недостатках в представленных для уведомления о выдвижении и регистрации документах, либо если в соответствующем извещении не было указано, какие конкретные сведения о кандидате отсутствуют в документах, какие из представленных документов оформлены с нарушением требований закона, и в чем состоит данное нарушение, то комиссия не вправе принимать решение об отказе в регистрации кандидата по основаниям, предусмотренным подпунктом «в1», «в2» пункта 24 статьи 38 Федерального закона.

Таким образом, законодатель, расширив перечень оснований для отказа в регистрации кандидата и дополнив его рядом оснований для отказа по «формальным» причинам, вместе с тем предусмотрел обязательное наличие процедур, в ходе которых кандидаты могут так или иначе устранить  недочеты в представленных в избирательную комиссию документах, причиной которых может быть элементарная человеческая ошибка из-за невнимательности. Указанные процедуры должны, с другой стороны, в ряде случаев минимизировать, если совсем не исключить, субъективизм в работе избирательных комиссий при принятии решении о регистрации или об отказе в регистрации кандидатов.
В заключении хотелось бы отметить, что большая часть новаций законодательства о выборах, проанализированных в данной публикации, на территории Свердловской области впервые будет применена на выборах в органы местного самоуправления 2 декабря 2007 года. Именно с этого момента можно говорить о практике применения рассмотренных положений избирательного законодательства на территории нашей области.
И.А. Буртов, заведующий правовым отделом
аппарата Избирательной комиссии 
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