Уважаемые коллеги!
Пятнадцатилетний юбилей создания Думы вашего муниципального образования – значительная дата. Не на пустом месте формировался представительный орган нового типа, он в полном объеме впитал в себя традиции Советов народных депутатов – самых массовых представительных органов. Сегодня депутаты Думы городского округа Староуткинск, продолжая лучшие традиции прошлого, прилагают максимум усилий к достойному решению актуальных задач нынешнего дня. 
С 2003 года страна юридически вступила в новую эру муниципализации. Пройдено немало испытаний на пути к созданию эффективной системы местного самоуправления в России, немало их впереди. Но я глубоко убеждена, что возрождение России непосредственно связано с развитием местного самоуправления, и в частности, с укреплением позиций представительных органов на местах.
Верю, что депутатский корпус Думы городского округа Староуткинск своей работоспособностью, профессионализмом, активным участием в законодательном процессе оправдает доверие избирателей и совместно с исполнительной властью обеспечит комплексное социально-экономическое развитие родного муниципального образования. А жители помогут в этом своим избранникам, повышая свою политическую и правовую культуру, гражданскую активность.

Желаю всем счастья, здоровья, успехов во всех начинаниях!
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