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О проблеме низкого уровня оплаты труда младшего обслуживающего персонала в образовательном учреждении
проблема низкого уровня оплаты труда младшего обслуживающего персонала в образовательном учреждении может быть вызвана рядом причин: не вполне корректным составлением штатного расписания, нечетко определенными объемами выполняемых работ и отсутствием строгого регламентирования должностных обязанностей технических работников.

Говоря о вопросе размера оплаты труда уборщика служебных помещений следует иметь в виду, что согласно части 3 ст. 133 Трудового кодекса РФ месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда. 

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) устанавливается на всей территории РФ федеральным законом. В настоящее время действует Федеральный закон от 19.06.2000 №82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда». Согласно ст. 3 данного Закона МРОТ применяется для регулирования оплаты труда, а также для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности. С 1 января 2009 г. он составляет 4330 руб. Это означает, что заработная плата работника, полностью отработавшего месячную норму рабочего времени или выполнившего нормы труда, с учетом всех доплат, надбавок, стимулирующих и компенсационных выплат, в том числе и районных коэффициентов, не может быть ниже указанного размера или регионального МРОТ, если он установлен в субъекте РФ. Следовательно, трудовым законодательством допускается установление окладов (тарифных ставок) как составных частей заработной платы работников в размере меньше МРОТ. Но при этом их заработная плата, включающая в себя все ее элементы, должна быть не меньше установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда.

Если в организации введен режим неполного рабочего времени, оплата труда работника должна быть не ниже МРОТ, исчисленного пропорционально отработанному времени (ст. 93 ТК РФ).

Доплата за расширение зоны обслуживания должна увеличивать сумму заработной платы по сравнению с МРОТ. В то же время сумма такой доплаты может быть ниже МРОТ. Иными словами, нормы законодательства не заставляют образовательное учреждение платить техническому работнику, работающему более чем на ставку, за каждую выполняемую на ставку норму труда (в частности, убираемой площади) сумму, превышающую МРОТ.

Если же по тем или иным причинам месячный заработок работника не достигает МРОТ, то работодатель обязан произвести доплату до уровня МРОТ, поскольку этого требует закон. Но если неисполнение функциональных обязанностей к сроку связано с невыполнением работником норм труда (трудовых обязанностей), работодатель вправе выплатить работнику только оклад, сумма которого меньше МРОТ.

Все условия оплаты труда должны быть обязательно закреплены в трудовом договоре между работником и работодателем.
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