О мерах социальной поддержки членов семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий (ремонт жилья)
Меры социальной поддержки членов семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий определены в соответствии со статьей 21 Федерального закона «О ветеранах». 
Согласно установленным законодательством нормам вдовы ветеранов Великой Отечественной войны имеют право на внеочередную, бесплатную медицинскую помощь в государственных медицинских учреждениях. При коммунальных оплатах они имеют право на пятьдесят процентов скидки при оплате за площадь жилья. Так же они имеют право на оплату пятидесяти процентов коммунальных услуг. Скидка на оплату за потребление воды, вывоз отходов, за газ, электроэнергию, отопление даётся в пределах норм, которые установлены местными органами самоуправления. 
Кроме того, статьей 23.1. данного закона предусмотрено право семей умерших (погибших), ветеранов, инвалидов, и участников различных боевых действий на ежемесячные денежные выплаты к пенсии, размер которых установлен Правительством Российской Федерации. За счет средств федерального бюджета вдовам умерших участников Великой Отечественной войны положено также дополнительное ежемесячное материальное обеспечение. По Указу Президента Российской Федерации ко Дню Победы будет осуществлена единовременная выплата.
Дополнительной мерой социальной поддержки является ежегодное пособие на проезд членам семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, проживающих на территории Свердловской области, в соответствии с Постановлением Правительства Свердловской области от 30.12.2008 N 1426-ПП.

Указом Президента Российской Федерации № 714 от 07.05.2008г. вдовы участников Великой Отечественной войны, признанные нуждающимися в улучшении жилищных условий, имеют право получить жилье за счет средств федерального бюджета.
К сожалению, вопрос о выделении средств на проведение ремонтов принадлежащих им жилых помещений, законодательно не предусмотрен. У муниципалитета нет полномочий на ремонт жилых помещений, находящихся в собственности граждан. Отвечая Вам, глава городского округа рассчитывал на привлечение к финансированию ремонтов квартир ветеранов средств спонсоров. Однако таких средств не поступило.
В настоящее время разрабатывается проект закона Свердловской области, предполагающий предоставление мер социальной поддержки ветеранам войны (в том числе и вдовам ветеранов войны) в части ремонта принадлежащих им жилых помещений за счет средств областного бюджета. В случае принятия этого закона  появится дополнительная мера социальной поддержки.
