О гарантии на изготовление и установку надгробного памятника участникам войны

Впервые государство закрепило социальную гарантию на изготовление и установку надгробного памятника участникам войны за счет Министерства обороны в Законе РФ «О статусе военнослужащих» от 22 января 1993 г. № 4338-I (ст. 18, п. 7). Закон этот был введен в действие 1 января 1993 года. По правилам юриспруденции, если нет специальных указаний законодателя, норма права начинает регулировать правоотношения, возникающие после ее вступления в юридическую силу. Иными словами, изготовление и установка памятника за счет Министерства обороны гарантированы только в тех случаях, когда смерть участника войны наступила после 31 декабря 1992 года. 

С 25 января 1995г. вступил в силу Федеральный закон от 12.01.95 № 5-ФЗ «О ветеранах», который предусматривает возмещение расходов, связанных с погребением умерших участников Великой Отечественной войны (в том числе по изготовлению и установке надгробного памятника), за счет средств федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в области обороны, т.е. Министерства обороны Российской Федерации. 

Следует учесть, что, как правило, федеральный закон содержит общие положения, которые в отдельных случаях получают дальнейшую конкретизацию и развитие в подзаконных актах. Поэтому в данном случае каких-либо специальных положений относительно необходимости увязки действия Закона с датой смерти ветерана Закон и не должен содержать. Для этого издаются подзаконные акты.

Указом Президента РФ от 03.03.2007 N 270 «О некоторых вопросах увековечения памяти погибших (умерших) военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, участников Великой Отечественной войны, ветеранов боевых действий и ветеранов военной службы» было установлено, что за счет средств федерального бюджета в порядке, определенном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, изготавливаются и устанавливаются надгробные памятники лицам, умершим (погибшим) в период с 12 июня 1990 г. по 31 декабря 1992 г., которые в соответствии с Федеральным законом от 12 января 1995г. N 5-ФЗ «О ветеранах» признаются участниками Великой Отечественной войны. 

Поэтому, к сожалению, памятники ветеранам войны, умершим ранее обозначенной даты, устанавливаются за счёт родственников. 
Если Вы не согласны с обоснованностью отказа в возмещении Вам расходов на установку нового памятника взамен ранее установленного, Вы можете обратиться в суд.






